

INTERESES NACIONALES

La muerte de los puertos

Los temores de Galicia.

Es el asunto magno, cuestión de extraordinaria importancia y de indiscutible trascendencia, acerca de la cual os ha dicho ya algo interesante por telégrafo, nuestro corresponsal, el simpático Alejandro Barreiro.

El artículo 1.º del proyecto inverosímil de Comunicaciones marítimas ha producido en Coruña, en todos los puertos gallegos, conmoción tan intensa, sacudida tan brusca, que yo esperaba con los brazos cruzados y en actitud expectante una inmediata y radical rectificación por parte del Gobierno.

¿Cómo no iba a esperarla, si la aguardaba Galicia entera? Pero la ilusión vase desvaneciendo poco a poco, y aunque aún es lógico confiar en la severa reflexión del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, en el amor a Galicia del Sr. Besada, en el patriotismo del Sr. Sánchez Guerra, en el tacto de los legisladores, consideraciones de afecto y gratitud a Coruña obliganme a coger la pluma para decir a gobernantes y administrados desde LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que este conflicto, la solución de este conflicto es de vida o muerte para el porvenir de Galicia, como lo será para la vida de otros puertos españoles.

Así lo dice bien a las claras esa formidable e imponente protesta—en la que van unidas todas las voluntades y, como en una, todas las voces—que ha surgido en esta capital, y que formulada queda en centenares de despachos dirigidos al Presidente del Consejo, como clamor que el país laborioso, viéndose amenazado de ruina, eleva a las alturas del poder público.

Hay tal cantidad de amargura y de tristeza en esas peticiones, que el Sr. Maura, antes que todo hombre de corazón, hombre honrado, que en cualquier momento sabe posponer el amor propio y las conveniencias políticas a los intereses generales, ha de atenderlas con solícitud de gobernante digno de tal nombre.

La Diputación, los Ayuntamientos gallegos y asturianos, las Cámaras de Comercio y navegación, las Cámaras agrícolas, las Asociaciones de propietarios, los hosteleros y fondistas, los trabajadores de los puertos, los diputados, senadores, concejales, agricultores, industriales, periodistas, todo lo que en estas regiones representa trabajo y riqueza ha expuesto la situación tristísima a que se les condenaría si prosperase el proyectado impuesto.

¿Para qué repetir argumentaciones avasalladoras e irrefutables? No bastará con decir que los puertos españoles no pueden vivir exclusivamente de la navegación mercante española y que de ella tendrán que vivir por fuerza si llega a ser ley ese artículo del proyecto de Comunicaciones, porque los buques extranjeros buscaran países donde no se les abrumen con onerosas gabelas?

Si el Sr. Maura, espíritu abierto a todas las insinuaciones del común sentir, recogiera, como yo ahora lo hago, las opiniones de poderosos y humildes acabaría por rendirse a la evidencia, acabaría por sumarse a la general aspiración, y en un arranque noble y benéfico, de estadista, a la par que de hombre de corazón, borraría la terrible incertidumbre que hoy agobia a todos los gallegos, a estos gallegos honrados y laboriosos, fuertes y constantes, que tanto han contribuido al resurgimiento económico de España.

¿Si nos quitan los buques extranjeros—me decía, angustiada, en el muelle un estivador—si nos quitan los buques extranjeros, ¿es como si nos secaran el mar? Eso, señor Maura! ¡Es como si les secaran el mar! Y secaréis el mar es como si les arrancarán la vida.

Los buques extranjeros, que hoy sirven no sólo para cargar emigrantes, sino para impulsar la exportación y facilitar enormemente el transporte de pasajeros entre todos los puertos de la provincia, tan pronto como el impuesto fuese ley, se retirarían de España—me consta, porque he hecho serias investigaciones en ese sentido—y Coruña, que por su movimiento marítimo, más que por otra cosa, se iba engrandeciendo, quedaría muerta, en ruina dolorosa, como las restantes poblaciones costaneras de la Nación.

¿Que adónde se irían los buques que a Coruña vienen? No hay que decirlo. Ahí están los puertos portugueses, ahí está Lisboa, deseando que acudan en tropel, como acuden hoy a Coruña, emigrantes de casi toda España, y que sea aquella la escala indispensable, la última escala, en la ruta de Europa a América.

Y no se diga, ni siquiera a título de débil excusa, que ese impuesto favorece a la marina mercante española; no se diga, porque NO ES VERDAD. La marina mercante española hace hoy todo, absolutamente todo lo que puede hacer, dada su situación actual. Si más buques en condiciones tuviera, más buques podría emplear, pues el tráfico sobra. ¿Es que cuando los buques extranjeros se retiran de los puertos van a surgir del fondo del mar, como por arte de magia, barcos nacionales? No, no aumentarán los buques, porque si el propósito existiera ya se estaría realizando, bien seguros los armadores de que no iban a perder su dinero. Disminuirá el tráfico, se debilitará el comercio, nos consumiremos en una ane-

mia desesperante... Y eso será todo lo que se haya conseguido.

Valencia, Alicante, Almería, Vigo, Coruña... están sentenciados.

Un representante de Galicia, querido y admirado, el Sr. Fernández Latorre, dió en el Congreso la voz de alerta, y esa voz ha repercutido en toda España, como un anuncio de combate, como una orden de prepararse a la defensa.

Coruña ha puesto en juego todas sus influencias, porque antes de ir a la lucha desesperada quiere agotar cuantos medios persuasivos estén a su alcance. Y en este orden de gestiones llegará hasta donde puede, llegará hasta las mismas gradas del Trono para decirle a su Rey:

«Señor: Un pueblo que trabaja, un pueblo leal y resignado, no quiere asentir con su silencio a la sentencia mortal que se le impone. Coruña, Galicia entera, quiere vivir, como hasta aquí, contribuyendo al engrandecimiento de la patria. Y antes que entregarse a la desesperación de una desgracia irremediable, antes que morir sin defenderse, recurre a V. M. en súplica de amparo, en demanda de justicia, que sólo un Rey puede administrar cuando a los gobernantes les ha cegado la pasión.»

Adelantándose a ese acto, yo condense el clamor que hasta mi llega, y amparado en las fuerzas que dan las súplicas de todo un pueblo, digo desde LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a los políticos:

«El impuesto que intentáis establecer es el puñal con que causaréis herida incurable al organismo comercial de España. Antes de esgrimirlo, escuchad las razones de estas gentes sanas y trabajadoras que os invitan a deshacer un yerro; escuchadlas y atendedlas, sin olvidar que estos hombres, los que trabajan en los campos y en los muelles, en las fábricas y en los escritorios, son los mismos hombres que salvaron con su esfuerzo a España, cuando vuestras manos torpes la pusieron en trance de muerte; son los mismos hombres que reconstituyen por el amor el poder que vuestras ambiciones nos hicieron perder.

¡Pobres de nosotros y pobres de vosotros si desoís una vez más el clamor público!»

Juan Delgado Barreto.

Coruña 23-12-08.

ECOS

Estadística de los jorobos. Los datos estadísticos permiten calcular que hay algo más de un millón de jorobados en el mundo.

En Francia, la región que cuenta mayor número de jorobos es el departamento del Loire, donde se registra un pueblo que cuenta un jorobado por cada 13 habitantes.

El periódico francés, de donde tomamos estas noticias, dice, en fin, que donde hay mayor número de jorobados, entre todas las naciones, es en España. ¡Y que lo diga!

La crisis industrial y comercial que actualmente afecta a todas o casi todas las naciones europeas, empieza a dejarse sentir en Inglaterra.

El puerto de Glasgow, que el año anterior se vio frecuentado por 11.000 buques, que determinaron un movimiento comercial de cinco millones de toneladas de mercancías—por valor de 1.200 millones—ve hoy sus muelles casi desiertos.

Por falta de pedidos, han tenido que despedir a gran número de jornaleros los arsenales de la Clyde.

Quince mil obreros han quedado sin trabajo y las suscripciones del Municipio no bastan para remediarlos.

La situación promete agravarse más aún, según informes del cónsul francés.

Los japoneses, que ansían edificar su civilización sobre bases genuinamente orientales, lo consiguen, especialmente en los anuncios. Véase la clase.

«Soy una muchacha muy linda. Mis cabellos ondulan como las nubes. Mi cutis tiene el resplandor y suavidad de una flor. Mi fisonomía es movible como la hoja del sauce llorón. Sin melancólicos mis ojos, como la luna. Poseo la fortuna suficiente para cruzar la vida con mi esposo, feliz y de su mano, para contemplar con él las flores de noche y de día. Si pasa sus ojos por este anuncio un joven inteligente, amable y de buena figura, sepa que yo quiero unirme a él para toda la vida y reposar después con él en una tumba de mármol rojo.»

Con tales anuncios, ¿cómo no han de casarse las señoritas japonesas?

Los diplomáticos ingleses comienzan su carrera a una edad en la cual los de otros países están aún estudiándola y todavía les falta algún tiempo.

Nada tiene, pues, de extraño que el más joven de los actuales diplomáticos europeos sea un inglés.

Es éste el conde de Granby, que no ha cumplido los veintidós años todavía.

El padre del joven diplomático es el duque de Rutland, uno de los hombres más ricos de Inglaterra.

El conde de Granby acaba de ser nombrado agregado a la embajada de la Gran Bretaña en Roma.

La Gaceta de Colonia, periódico que goza de tanta fama de grave y de sesudo, ha bajado por una vez de su pedestal para ocuparse en asuntos frívolos.

Ha hecho una información minuciosa acerca de los sombreros de las señoras. Pero el redactor encargado de esta información no se ha preocupado de la forma ni del tamaño de los sombreros, sino de sus colores.

¿Qué significación ha buscado el reporter en estos colores sombreros? Bien sencillamente el sentimiento de la nacionalidad en el bello sexo.

De 58 sombreros que el periodista ha examinado, 45 tenían los colores del emblema de al-

guna nación determinada. Los otros 13 eran de pura fantasía.

Veamos la curiosa estadística: Colores nacionales de los Estados Unidos, 23 sombreros; de Francia, 15; de Inglaterra, 4; de Noruega, 2.

El rojo, blanco y negro del emblema alemán sólo un sombrero los tenía.

Según la Gaceta de Colonia, esto demuestra que el ardor patriótico está poco desarrollado en las mujeres.

Sin embargo, esta apreciación es ligera. La estadística demuestra sencillamente una vez más que el rojo y el negro sólo le sienta bien a las morenas, y que en Alemania casi todas las mujeres son rubias.

La tragedia y el sainete van de la mano. En Eging (Baviera inferior) la mujer de un zapatero quería envenenar a su marido, y acudió a una farmacia a comprar el veneno.

Extrañado el boticario, buscó al marido y le contó que su mujer le había encargado la preparación del veneno aquel y que había quedado en volver a recogerlo.

De acuerdo con el marido, el farmacéutico despachó a la mujer unos polvos inofensivos.

La esposa los echó en un plato de sopa, que el esposo saboreó con deleite.

Apenas tomó el zapatero la última cucharada, puso en pie, simulando terribles dolores, y se desplomó a tierra, haciéndose el muerto.

La mujer se dirigió precipitadamente al desván a buscar una cuerda, no sin antes apagar la luz.

Cuando volvió con el cordel, lo pasó afectuosamente alrededor del cuello de su marido—ó, mejor dicho, de un muñeco que el zapatero había dejado en su lugar, y cogió la cuerda de una ola, después de lo cual salió a la escalera dando grandes voces:

«¡Socorro! ¡Socorro! ¡Mi marido acaba de matarse!»

Entró la gente; se hizo la luz, y apareció ahorcado el fantecho.

Salió entonces de un rincón el marido, y propinó a su mujer una paliza soberana.

Los franceses estaban enfadados con Máximo Gorki. El célebre escritor ruso acaba de desentardarles.

Recordará el lector que, hace muy poco, todos los grandes periódicos europeos publicaron extractos de un artículo de Gorki que había aparecido en un diario americano y que contenía juicios severos de Francia, y, especialmente, de París.

Gorki ha dado a la Prensa francesa la siguiente espontánea explicación:

«Señor director: Muchos periódicos alemanes han copiado recientemente extractos de un artículo publicado en el Harper's Weekly, de Nueva York, criticando las costumbres francesas y estampando mi firma. Declaro que jamás he escrito nada para el Harper's Weekly, ni ese artículo, ni ningún otro. No escribí jamás sobre las costumbres francesas, y no podía hacerlo, por la sencilla razón de que no he estado en Francia.

«Nadie puede reprocharme que haya escrito ó hablado de lo que no conozco. Si, en verdad, ese miserable artículo se ha publicado en el Harper's Weekly y con mi firma, creo poder calificar el hecho de fraude literario que indigna, y tener el derecho de llamar la atención de la Prensa acerca de ignominias de esta clase.

«Reciba usted, señor director, la expresión de mi alta consideración.—Máximo Gorki.—Capri, 8 de diciembre.»

Conste, pues, que no era el gran novelista ruso el Gorki que se metió con Francia. Son otros Gorkis.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Continúa el Diario publicando todos los decretos dictados por Napoleón en 4 del mes actual.

«Se establece en la corte la Comisión imperial de señores e indemnizaciones, creada por decreto de 13 de este mes. Preside la Junta, Freville, maître des requêtes, ó consultor del Consejo de Estado, y forman parte de ella, como comisarios relatores, La-Croix, Bellocq, Desjobery y Treilhard, secretarios. Las reclamaciones de súbditos franceses é italianos que hayan sufrido confiscación, deberán hacerse antes del 15 de marzo de 1909, en cuya fecha terminará la investigación de la Junta.

«La junta general de accionistas de la Real Compañía de Filipinas se suspende, de orden superior, para celebrarla el día 30.

SEGOVIA.—Llega Napoleón a Villacastán, y sin pérdida de momento emprende la marcha hacia Cantabria en Castilla la Vieja. Sobreviene una torrencial lluvia, que imposibilita el paso de la artillería y caballería. Éste obstáculo retrasa la marcha del ejército francés.

TOLEDO.—El ejército francés ataca de frente y por el flanco derecho la columna del general Frías, haciéndola retirarse a la Sierra por el camino de Cañanar de Ibor.

Extranjero.

DINAMARCA.—En Copenhague reina gran inquietud por desconocerse la suerte que haya corrido el chambelán Jørga Kaas, nombrado miembro de la Comisión del Gobierno de Noruega. El navío en que embarcó no ha llegado a Noruega. Una valija de cartas que se encontrara a bordo de dicho buque, y hasta algunos objetos de la propiedad de dicho chambelán, han sido arrojados por el mar a la costa de Fladstrand. M. Kaas ha desempeñado otras veces las funciones de ministro plenipotenciario de Dinamarca en Lisboa.

También se han recibido noticias de la muerte del conserje Fallesen en Noruega.

ALEMANIA.—En la Gaceta de Carlsruhe se ha publicado lo siguiente:

«Nos Carlos Federico, por la gracia de Dios, Gran Duque de Baden, duque de Zehringen: Habiendo resuelto por el amor y la confianza que hemos puesto en nuestro presunto heredero en el Gobierno de nuestro Gran Ducado, nuestro muy amado nieto el Gran Duque heredero Carlos, y para darle un mayor conocimiento en los negocios de nuestro Gobierno, que firme con Nos todas las órdenes de importancia, como, por ejemplo, la constitución del país, la ordenanza de los ejércitos, relativas a las autoridades superiores del Estado, la ley sobre Hacienda, la de deudas, en fin, el nombramiento, colocación y cesantía de los individuos con cargo público; y como Nos contamos que sabrá cumplir su cometido en todo aquello que concierne al bien del país, que registró un día, contribuyendo así a la tranquilidad de nuestro paternal corazón.

Nos ordenamos a nuestros ministros, particularmente al jefe del Gabinete, de conformarse con esta resolución, salvo responsabilidad, y de poner cuidado en darle conocimiento y ponerle a la firma todas las resoluciones importantes del Gobierno, después que ellas hayan sido discutidas por nuestras autoridades superiores y que hayan sido firmadas por Nos.—Carlos Federico.»

DIARIO DE PARÍS

ETERNA ILUSION

DE NUESTRO REDACTOR

La concesión este año de uno de los premios Nobel ha venido, con su aureola de celebridad, a sacar del olvido y del silencio de su retiro, de la paz de su laboratorio, a Elias Metchnikoff. Es ruso de origen; pero Francia lo tiene por hijo adoptivo, y como a tal lo ha aclamado y festejado ahora. Verdad es que nadie se acordaba de él para honrar sus esclarecidos talentos. Ajeno al mundanal ruido vivía el sabio, recluso en el Instituto Pasteur. Bastó esa glorificación extranjera para que en Francia se acordara del trabajador olvidado, oscuro; pero infatigable hombre de ciencia.

Al buscarlo los informadores del público, allá lo encontraron, en su silencioso rincón de siempre, laborando perseverante, acaso soñando en sus mejores momentos. Es posible que las ilusiones de los sabios sean más ardorosas y acaso más imposibles que las de los poetas.

Encontráronse un viejo sesentón, la barba larga con hilos de plata, el cabello abundante y enmarañado, y unos ojos vivos, penetrantes, de agudo mirar, revolviéndose detrás de unos lentes. Ese era Metchnikoff. Así lo han mostrado los retratos publicados a profusión.

Luego, las plumas endilgaron algunos renglones frívolos, completando la mise en scene. Armarios con libros, veladores con revistas profesionales, vitrinas con instrumentos de desconocida aplicación científica para los profanos, y al centro del laboratorio la mesa de trabajo, repleta de útiles inexplicables.

A lo más, como nota pintoresca, han dado cuenta de la cuadrilla de animales pronta a los experimentos. Si, pintoresca. Chimpancés, orangutanes, macacos, simios de todas las especies, remedando lacaricatura de algunos hombres, superiores tal vez a ellos. Todos esos animales, remedo humano, son el anima vili, y se prestan a toda prueba, forzados, pacientes, ignorando que puedan revelar la verdad al mundo. En ellos está el arcano, y de ellos se espera la clave que descifre el misterio. Mueren, envenenados, desquartizados, mártires sacrificados a la codicia del hombre, ávido de libertarse de la eterna condenación a la enfermedad, el dolor y la muerte.

Mañana, si el secreto se descubre, nadie les acordará gratitud. Pero los descendientes continuarán ridiculizando al hombre, su caricatura al vivo, su más legítima figura contrahecha.

Sobre estos simios opera Metchnikoff. Sus investigaciones avanzan y hace prodigiosos descubrimientos. Como un químico manejando materias explosivas que matan, este bacteriólogo maneja también a capricho los microbios que asesinan, aunque no de una manera fulminante. Mas él, como en descargo de la conciencia, cultiva los buenos, los que destruyen los malos.

Sea, y la fortuna ponga tiento en su mano bajo la fianza de su ciencia, cuando intenta, creyendo haber descubierto la verdad, que puede ser una engañosa mentira, pasar las pruebas revividoras del simio al hombre. ¡Se ha soñado, más que descubierto, tant!

Pocos sabios tan radicalmente revolucionarios como este viejo Metchnikoff, á quien sus discípulos, cariñosamente, llaman el Pere Metch. Cree de buena fe en una transformación del organismo humano, suprimiendo órganos que no parecen esenciales para la vida, como el estómago y el intestino, verdaderos enemigos en acecho.

Sobre todo, es consolador. Yo diría que es piadoso con todos los que penamos en este mundo de tristezas y de quebrantos.

Nos ha dado siquiera una ilusión, una grande ilusión. El eterno ensueño por que tanto se ha suspirado durante siglos, este buen sabio nos ha hecho concebir la esperanza de que ha de realizarse. ¡Ilusión de sabio, y acaso sólo misericordiosa visión de un gran poeta! Él busca el élixir de larga vida que mixturaron los nigromantes medievales. Pero lo busca de un modo científico, creyendo en la existencia y eficacia de reforzar los glóbulos sanguíneos, las células nerviosas, hepáticas, renales, las fibras musculares del corazón. Quedará suprimida la vejez, permaneciendo todos en una inquebrantable juventud.

¡Bello ideal! Ni enfermedades, ni dolores, ni posturas seniles. Cierto que la ancianidad, espiritualmente, tenía algo de adorable y mucho de respetuosa.

Pero ¿qué importa el sentimentalismo de la poesía? Se prolongará la vida, bella y joven siempre, sin fatigas ni deformaciones del cuerpo, hasta que esta misera máquina humana se pare ó se rompa. Bien; pero nos podrán volver el alma joven, como a Faust? Los dolores morales también se acabarán? Esa es la duda, más honda que la esperanza.

Ya en ese camino, todo lleva a suponer que desaparecerá la muerte. Ese miedo loco a morir que ha perturbado tantas gentes, angustia y desesperación de tantos espíritus conturbados, como Hamlet, ante el misterio del más allá; el horror al aniquilamiento, la vuelta al polvo y a la nada de donde salimos, que ha aterrado tantas conciencias hasta enloquecerlas, van a desaparecer.

Si llegan a feliz término en la práctica las teorías de Metchnikoff, la muerte será vencida. Y he aquí que entonces el problema humano se presentará más pavoroso.

Un nuevo Malthus vendrá a predicar una degollación necesaria, implantándose con todo bárbaro rigor el terrible struggle for life.

No hay que temblar, ni unos bajo la consoladora esperanza, ni los otros movidos por el terror. Va para largo, y nosotros, desdichados romeros de la tierra, enfermos, dolientes, soñando y desengañándonos, no hemos de ver el portentoso milagro de matar la muerte. Acaso ni siquiera de atajar la vejez.

Después de consolarnos, Metchnikoff desflora su escepticismo, que es de una amarga ironía.

«Yo estudio—escribe—en el silencio de mi laboratorio el microbio de la vejez, y sin embargo, yo mismo envejeczo y pronto, aniquilado, sucumbiré sin haber descubierto las leyes que busco y el remedio que deseo.»

Angel Guerra.

Cuentos.

REMINISCENCIA

En la calle, nevada, el viento impulsaba con violencia las ráfagas de nieve contra los cristales de las ventanas de la casita de campo. Hubiérase dicho que un enjambre de mariposas blancas volaba alrededor del edificio en aquella tarde invernal.

Dentro, el fuego crepitaba alegremente en la chimenea de mármol negro. Los esposos Loiset aguardaban á que fuera enteramente de noche para encender la lámpara de petróleo. Solo el resplandor de la leña que ardía iluminaba la estancia.

Estaban sentados el uno frente al otro, cerca de la ventana cerrada. M. Loiset fumaba su pipa. Mad. Loiset, inclinada la cabeza, las manos juntas, miraba caer la nieve, y parecía sumida en una abstracción profunda, vecina de la somnolencia.

Ambos habían pasado ya de los sesenta. Sus cabellos, tan blancos como las mariposas de nieve que volaban fuera, daban a sus rostros el encanto de una dulzura indefinible. Eran hermosos, con esa hermosura de los viejos, compuesta de nobleza y serenidad.

Entregados á sus pensamientos, guardaban un silencio que amenazaba eternizarse. M. Loiset se decidió al fin á romperlo.

—¿En qué piensas?—dijo con su voz seca y autoritaria.

—En todo y en nada. Pero cuando veo caer la nieve, me pongo pensativa. ¡Y es que me recuerda tantas cosas!

Se calló. Creyó haber dicho bastante para que le entendiese el que, desde hacía cuarenta y cinco años, estaba acostumbrado á adivinar siempre sus pensamientos. Había tal identidad en sus gustos y caracteres, que nunca había habido entre ellos una disputa. Lo que pensaba el uno lo adivinaba el otro.

Una vez más comprendió la idea de su mujer, sin duda, porque completóla diciendo:

—Recordabas cosas de otros tiempos de nuestra juventud.

—¡Tú lo has dicho! Me acuerdo de nuestras alegrías, de nuestros paseos á pie, bajo la nieve, de que nos preservaba el mismo paraguas, de los copos que nos cegaban sin quitarnos el buen humor...

—En aquellas tardes de invierno, á causa de la nieve, tus cabellos eran blancos como ahora, pero te reías...

—Y nos arrojábamos bolas de nieve como si hubiéramos sido chiquillos...

Aproximando su silla á la de su esposo, madame Loiset dijo á éste en voz muy baja, como si le confiase algún secreto:

—¿Te acuerdas, en los días de nuestro noviazgo, de cierta tarde de diciembre? Estábamos solos en casa de tus padres. Yo había llevado á escondidas un libro de versos, en el cual había un poema encantador, donde se contaba la historia de dos viejos, que se amaban á pesar de los años, y que se acordaban, como nosotros ahora, de los días felices de su juventud...

—Sí; me acuerdo... El fuego, lo mismo que ahora, crepitaba en la chimenea. Estabas muy cerca de mí. Cogí el libro con una mano, te enlacé con la otra, y leímos en voz alta la poesía.

—¿Qué bella era!

—Sí, qué bella!

Conmovido sambos por aquella evocación, se callaron; y durante algunos instantes reinó el silencio. El humo de la pipa seguía subiéndole, serpenteante. La habitación estaba cada vez más oscura.

Al cabo de un momento, M. Loiset preguntó:

—Dime, ¿guardas ese libro?

—¿Cómo? ¡Claro está! Son cosas que no se dejan perder.

—Entonces, búscalo y dámele, porque quiero... No acabó.

—¿Quieres... de veras?

Comprendió, sin duda alguna, el sentido de la inacabada frase, porque sonrióse y se dirigió hacia el armario, cuyas dos hojas abrió de par en par. La ropa blanca brillaba con su immaculada blancura. De una tabla tomó un libro de páginas amarillentas. Luego cerró el mueble y entregó el volumen á su esposo.

M. Loiset recorrió el índice, y abrió el libro por la página donde comenzaba el poema «Nieves de antaño», de Theuriot. Después, levantándose, dijo á la anciana:

—Lee.

—Espera que encienda la lámpara. No se va nada.

—Es verdad.

Cuando la lámpara estuvo encendida, volvió cerca de él y se aseguró las gafas, como en los días felices de su noviazgo; él cogió con una mano el libro, y enlazó con la otra á su esposa, que, balbuciente, estremeida, comenzó á leer el poema.

Cuando hubo terminado, quedaron en pie, mudos é inmóviles. Durante un momento se miraron enternecidos, los ojos llenos de lágrimas. Después se cogieron las manos, mientras se escapaban estas palabras de sus labios temblorosos:

—¿Qué bello es!

—¡Sí, qué bello!

Juana Rosely.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En las Palmas, don Carlos Martín con la señorita Angeles Santaela; en San Sebastián de la Gomera, D. Enrique Crespo con la señorita María de Arceoli Martín; en Murcia, D. Juan Vela con la señorita Teresa Gil; en Zaira, D. Manuel García con la señorita Ana Jiménez; en Sevilla, D. Manuel Pérez Rive-ro, con la señorita Juanita Gómez; en Cádiz, don Manuel Contreras con la señorita María de los Dolores Rodríguez; en Burgos, D. Juan Manuel Puebla, con la señorita María Teresa Fernández.

En breve contraerán matrimonio: En Pamplona, D. Eugenio Sanz con la señorita María Ferrera; en Málaga, D. José Martín Bocanegra con la señorita Angeles Triguera; en Zaragoza, D. Enrique de Isabal con la señorita Pilar Féliz; en Jerez, D. José de Figueroa con la señorita Angeles García de Ledesma; en Sevilla, D. Manuel Cotel, con la señorita Adela Escamilla.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Las Palmas, una niña de don José Hernández Abad, la señorita Cipriana Adrián y la niña Luisa Delgado; en Tenerife, D. Manuel García Noya, D. Hugo H. Hamilton y doña Remedios Díaz; en Alcabete, doña Rafaela Chapuli; en Murcia, D. José Gómez, D. Salvador Carreño y D. Carlos Molina; en Ciudad Real, don Juan Guirra; en Jaén, D. Francisco del Rincón; en Granada, D. Francisco del Río Martínez; en Huesca, doña Felipa Aznar; en Arnedo, don Luis Herrero; en Salamanca, D. Atilano Martín Pérez y D. Juan Izquierdo; en Toledo, D. Ricardo González Sanz; en San Sebastián, el niño Carlos Palacios; en Valencia, D. Severino Quiles; en Alicante, la niña María Carratalá.

VIAJES

Han llegado: A Alcabete, D. Serapio Molina, D. Angel Tevar, D. Francisco García Belmonte, D. Enrique Rubio, D. Manuel y D. Pedro Núñez Cortés; a Zaragoza, Juanito Tejón, D. Luis Angulo, D. Ricardo Irujo, D. Víctor y D. Eusebio Arana, los Sres. Rodríguez Echagüe y Turo, D. Blas Conesa y los condes de Espoz y Mina; a Murcia, D. Jacinto Martínez, D. Jesús Molina y D. Ezequiel Díez; a Cádiz, D. Manuel González y los señores de Pazos; a Linares, D. Emilio Martín; a Granada, el diputado conde de Castillejos, D. Leonardo Ortega, D. Gregorio y don Juan Abril; a Huesca, D. Juan Juscu; a Málaga, los condes de Villapadierna y la señora viuda de Aveilla, D. Roberto Cano y D. Leonardo Aranguren.

Han salido: De Ciudad Real para Madrid, don José Piqueras; de Granada para Madrid, los catodrícos D. Manuel Torres y D. Julián Damas; de Cádiz para Valencia, D. Jorge Andreu; para Madrid, D. José de Luengo; de Valencia para Madrid, D. Tomás Trenor, D. Joaquín Llorens, D. Rafael de Mazarredo y la familia de D. Vicente Puchol; de Zaragoza para Barcelona, don Salvador Alvarez de Sotomayor con su esposa; para Segovia, D. Antonio Alvarez de Sotomayor; para Madrid, la señora viuda de Pradas y los señores de Fernández Oña; para Pamplona, D. José Baral; para San Sebastián, los barones de la Torre.

Han dado a luz: En Granada, doña Angela Martínez, un niño; en Ciudad Real, la señora de D. Antonio Alba, una niña y la de D. Mariano Alonso, otra niña; en Cádiz, doña María de las Mercedes Olivares, un niño; en Alcabete, la esposa de D. Federico Palacios, un niño; en Zaragoza, doña Mercedes Gracia, una niña.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Granada, doña Angela Martínez, un niño; en Ciudad Real, la señora de D. Antonio Alba, una niña y la de D. Mariano Alonso, otra niña; en Cádiz, doña María de las Mercedes Olivares, un niño; en Alcabete, la esposa de D. Federico Palacios, un niño; en Zaragoza, doña Mercedes Gracia, una niña.

ANDALUCÍA

Un premio de 100.000 pesetas.

PUENTE GENIL. Don Francisco Córdón, dueño de un establecimiento de tejidos de esta población, adquirió medio billete del número 38.107, premiado con 100.000 pesetas, que fue distribuido, tres décimos entre los empleados de la casa y gran número de clientes.

Los dos restantes los compró D. Francisco Salazar, vecino de Herrera (Sevilla), siendo también repartido entre numerosas familias necesitadas, que, agradecidas, demuestran su satisfacción, quemando cohetes.

La lotería en Santlúcar.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. La opulenta casa vinatera Herederos de Juan Argüeso, adquirió en una administración de Sevilla medio billete del número 9.071, premiado con 60.000 pesetas en el sorteo de ayer.

Las 60.000 correspondientes a estos cinco décimos están repartidas, pues poseen fracciones numerosas personas de la familia, dependencia de la casa, empleados en el escritorio, obreros, capellán D. Manuel López Pérez, facultativo D. José López Ballesteros y los comerciantes Sres. Martín y Santolalla.

Un ahogado.

GRANADA. En el pueblo de Huetor Santillán, sitio llamado El Molinillo, ha aparecido, en el cauce de una acequia, el cadáver de un individuo, de unos treinta a treinta y cinco años, vestido con elegancia.

Cerca del cadáver se encontró una caja de pinturas.

Créese que se trata de un turista extranjero, que cayó en la acequia y se ahogó.

El «Herrero» en Sevilla.

SEVILLA. En un vagón de tercera clase del tren correo ha llegado a esta capital el «Herrero», custodiado por dos guardias civiles y un cabo.

El bandido viene abatidísimo e ignora la suerte de sus compañeros.

Desde la estación a la cárcel un inmenso gentío se agrupaba para ver al criminal.

Este ocupa el mismo calabozo que ocupó el «Conejero», y el mismo juez militar que instruyó la causa del «Cajo» y el «Conejero» ha empezado a instruir la sumaria del «Herrero».

INTERVIU CON EL «HERRERO».

SEVILLA. Podemos ampliar con curiosos detalles la información que adelantamos respecto a la llegada del «Herrero» a esta capital.

Un compañero nuestro en la Prensa sevillana se propuso celebrar una interviu con el tristemente famoso bandolero.

Para lograrlo, y teniendo en cuenta que presentándose como tal periodista se exponía a no lograr lo que intentaba, apeló a un ingenioso ardid.

Se trasladó a la estación de Brenos, donde estaba esperando la llegada del tren que conducía al «Herrero» y a los guardias civiles que le custodiaban.

Apenas llegado el tren a dicha estación y usando del billete que había tomado, se introdujo en el departamento de tercera destinado a la conducción.

En cuanto el convoy siguió la marcha, el periodista, que se hizo pasar por viajante de co-

mercio, derrochó las mayores habilidades para conseguir lo que deseaba; esto es, hablar con el «Herrero».

La pareja de la Guardia Civil, obrando en un todo con arreglo a su deber, hizo presente al viajero que el conducido iba incomunicado, y, por consiguiente, no podían tolerar sus guardias que aquel se espontaneara en materias que afectasen a lo íntimo del sumario.

El periodista entonces—siempre fingiéndose viajante languaraz—prometió solemnemente que no tocaría lo que pudiera corresponder al secreto del sumario, y con esta condición se le ha permitido conversar brevemente con el reo.

Pocas palabras habían cambiado cuando el «Herrero» exclamó:

—¿Usted es periodista?

—Quiso su interlocutor seguir disimulando; pero ya fue inútil, porque el prisionero quedó convencido de que se las había con uno de nuestros compañeros.

El «Herrero» relató parcamente las penalidades experimentadas en el tiempo que anduvo errante después de la fuga.

Afirmó que estuvo en Dos Hermanas, localidad en que reside un hermano suyo.

Después ha recorrido otras muchas poblaciones, incluso Córdoba.

Nuestro compañero le indicó que el ABC publicaba su retrato.

Mostró deseos de verlo; pero ni los guardias civiles lo hubieran consentido, ni nuestro compañero intentado, porque en ese mismo número se daba cuenta de la ejecución del «Cajo de Bailén» y del «Conejero», circunstancia que el conducido ignoraba en absoluto.

Por esto cambiaron el punto sobre el cual giraba la conversación.

—¿Cuántas veces vió usted a su familia en Utrera?—preguntó después el periodista.

—Usted quiere saber demasiado—contestó el «Herrero».

Niega su participación en los asesinatos de los guardias, diciendo que iba sentado en el centro del asiento y nada pudo hacer.

Al preguntarle si fue «Conejero», vaciló.

Desconociendo la ejecución de sus compañeros, aunque sabedor de que habían entrado ya en capilla, observó:—Vengo a alargarles la existencia—creyendo que el terrible acto se había suspendido.

Se le dió un puro y lo fumó con fruición.

En la estación del Empalme, tras grandes esfuerzos, pues la Guardia Civil quería impedirlo, el fotógrafo de ABC, Sr. Barrera, subió al coche.

Se dispuso a retratar al «Herrero», y entonces éste se despojó de una manta que adquirió en Alicante en una subasta, por tres pesetas, y exclamó:

—No quiero parecer un criminal. Verán cómo me retrato, aunque esto no da nada.

Y como para desmentirle, el fotógrafo le entregó una moneda de cinco pesetas.

Ya en la cárcel, el jefe de la prisión le ha intervenido 59 pesetas que traía, producto de los donativos de Alicante.

«Herrero»—que tiene en esta capital una hermana, sirviendo en la calle de la Alhóndiga—ofrece aspecto impropio de un criminal. Es rubio, de ojos azules, simpático a primera vista.

Nadie diría, al verle, que semejante envoltura encubre el alma de un bandolero.

do de las carreteras, especialmente la de Gallur a Sangüesa.

El «Herrero» dice que es vergonzoso sufrir en silencio que una comarca como la de Cinco Villas esté incomunicada por esta causa y sería una cobardía seguir consintiendo este abandono.

Sesión de esgrima.

La Sociedad de esgrima prepara una sesión que se celebrará en el teatro Principal a primeros del próximo mes de enero.

Tomarán parte en esta sesión distinguidas personas aficionadas a este sport.

El acto será amenizado por una banda militar. La entrada será por invitación.

CANARIAS

El policía y el gordo.

TENERIFE. Antonio Monforte de Dios, guardia de orden público que presta servicio en este gobierno civil, se ha encontrado gratamente sorprendido por la nueva de que una participación de Lotería que en su poder guardaba, procedente de Bilbao, corresponde al número 35.819, premiado con el gordo.

Por esta circunstancia, el policía Monforte cobrará treinta mil pesetas, pues su participación era de cinco.

Lo que no sabemos es quien le envió desde Bilbao el talón mencionado.

La recepción de hoy.

TENERIFE. Por todo extremo brillante ha resultado la recepción hoy celebrada en Capitanía general con motivo del santo de S. M. la Reina doña Victoria.

Todo el elemento civil y militar ha concurrido al solemne acto, así como también los miembros del cuerpo consular y los presidentes de las sociedades locales.

Hizo los honores una compañía del regimiento de Tenerife, con bandera.

Tripulación sublevada.

TENERIFE. El yate de vapor «Dalia» perteneció al famoso Lebaudy, titulado Emperador del Sahara.

Actualmente está dedicado al servicio interinsular en este archipiélago.

Los tripulantes del «Dalia» que, según resulta de sus actitudes, parece que conservan con toda fidelidad el espíritu de aventuras del primer poseedor del buque, han tenido por conveniente sublevarse en los términos más levantiscos.

Declarados abiertamente en rebeldía, impidieron al capitán el arribo al puerto de Santa Cruz de la Palma, obligándole a poner la proa hacia el mar y a continuar navegando en las condiciones peores imaginables, porque el «Dalia» carecía de carbón para seguir la marcha.

Convencidos los levantiscos tripulantes de que continuando en su actitud no iban a conseguir sino que el barco fuesen juguete de las olas, cambiaron de opinión e hicieron nuevamente rumbo hacia el puerto mencionado, donde el «Dalia» fondeó ayer mañana.

El referido yate arboló la bandera de Haití.

Se espera la llegada del cónsul de aquella República para que adopte las determinaciones correspondientes a la conducta seguida por los amotinados.

Créese que estos serán desde luego embarcados y se supone también con no poco fundamento que lo que les movió a proceder en la forma referida fué el hecho de encontrarse la tripulación en un estado de embriaguez verdaderamente deplorable.

CATALUÑA

El tercer premio.

BARCELONA. D. Félix Salas posee un décimo favorecido con el tercer premio en la lotería de ayer; otro el Sr. Batlló, que lo repartió entre los colonos de una finca que posee en Huesca.

Otro de los décimos poseído por el Sr. Argente lo distribuyó en 220 partes, habiendo resultado favorecidos muchos obreros y personas de modesta posición.

Las participaciones dadas por el comerciante de la calle de Aragón fueron distribuidas entre más de 200 personas.

Pocas veces se ha visto un premio tan repartido.

A las tiendas favorecidas con el premio no cesa de acudir gente.

Despedida de los franceses.

BARCELONA. Como telefoné, el banquete de despedida a los representantes de Toulouse resultó espléndido.

El Salón de Ciento estaba decorado como en las grandes solemnidades.

En el estrado donde toma asiento la presidencia y bajo el dosel que ordinariamente ocupa el retrato, se había colocado un enorme escudo de Barcelona rodeado de banderas francesas, españolas y de Barcelona.

Todos los representantes franceses y las autoridades locales ocuparon la mesa presidencial, y al final se pronunciaron brindis entusiastas por los alcaldes de Toulouse y Barcelona y el gobernador.

El primero habló expresando su reconocimiento por los obsequios recibidos, prueba de la cordialidad de relaciones que entre ambos países existen y aumentará con motivo de la construcción de los ferrocarriles transpirenaicos.

Terminó el alcalde de Toulouse entregando al de esta ciudad cinco mil francos para distribuirlos entre los pobres en nombre de los tolosanos, y brindando por España, por el Rey y por Barcelona.

El gobernador pronunció elocuentes frases y se felicitó de que los extranjeros vengan a esta ciudad, pues su presencia sirve para deshacer la leyenda forjada acerca de Barcelona.

Añadió que es digna de admiración la idea de la ciudad de glorificarse, pues cuando una ciudad hace esto, glorifica a su nación.

El alcalde de Barcelona dió las gracias a todos y brindó por la República francesa y por su Presidente.

Brindó después el presidente de la Cámara francesa de Comercio, é hizo entrega de 2.000 francos para los pobres.

El alcalde de Luchón entregó también con el mismo objeto 500 francos.

Terminó el acto con vivas a Francia, España y Barcelona.

En la plaza de Don Jaime se había estacionado un enorme público para oír el concierto de las Sociedades corales.

Como se retrasara la salida de los comensales y comenzara a llover, el público se impacientó y menudearon las protestas.

Los coristas se refugiaron en las Casas Consistoriales y cantaron varios himnos.

Estévez, candidato.

Los republicanos antisolidarios de Sabadell se proponen presentar candidato a la diputación a Cortes por aquel distrito a D. Nicolás Estévez.

El bloque liberal.

Escriben de Reus que siguen los preparativos para el mitin que republicanos y liberales celebrarán para ultimar la constitución del bloque.

Añaden que la población siente más simpatías por el ex ministro Sr. Suárez Inclán, iniciador de la idea de este mitin, que por el bloque mismo.

Despedida.

BARCELONA. Esta mañana han marchado los representantes de Tolosa.

En la estación fueron despedidos por el alcalde, el Ayuntamiento, los delegados de todas las Sociedades Económicas, Fomento del Trabajo, Oírulo Mercantil y muchas personalidades y la Cámara de Comercio francesa.

La despedida fué entusiasta y cariñosa en extremo.

Los tolosanos van satisfechísimos del adelanto y cultura de Barcelona.

Viaje de instrucción.

Han regresado los alumnos de la Escuela Superior de Arquitectura, que han visitado las poblaciones del Norte de Italia y Mediodía de Francia.

El viaje ha sido de instrucción y lo han hecho bajo la dirección de algunos catodrícos y costeado por la Diputación Provincial.

Incendio de un cinematógrafo.

Telegrafan de San Felit de Codina la noticia de haberse incendiado un cinematógrafo, quedando destruida la maquinaria.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

El aceite del Ampurdán.

Ha visitado al alcalde una Comisión del Instituto Agrícola Catalán para pedirle que durante el año próximo no pague derechos de consumo el aceite inferior del Ampurdán, en compensación a la mala cosecha de este año.

Rifa de una casa.

La Junta directiva de la Sociedad Protectora de Ciegos de Santa Lucía ha rifado, a beneficio de sus asociados, una casa en combinación con la lotería nacional.

El día 21 fueron devueltas por los encargados de la venta, los billetes sobrantes, entre los cuales está el número premiado.

Molino incendiado.

Esta madrugada se incendió un molino de corteza de pino situado en la barriada de San Martín.

A pesar de los esfuerzos de los bomberos, el fuego destruyó el edificio.

No ocurrieron desgracias personales.

Mujer ahogada.

Comunican de Capellades que una mujer y su sobrina, que se hallaban junto al río Noya, cayeron a éste y perecieron ahogadas.

La mujer tenía setenta años de edad.

GALICIA

La suerte de un peluquero.

FERROL. Acaba de saberse que el peluquero de esta, Jesús Ramón, posee una participación de diez pesetas en el número premiado con el gordo.

Le fué dada por un comisionista que fue a afeitarse al establecimiento.

VALENCIA

El gobernador dimite.—Tardías manifestaciones.—Ruegos de la opinión.

VALENCIA. Es objeto de toda suerte de comentarios la actitud de la mayoría de los elementos llamados de orden, que en las últimas elecciones abandonaron al gobernador, y ahora le visitan para protestar de lo ocurrido y rogarle que no se ausente de Valencia.

El gobernador, a pesar de estas tardías manifestaciones de adhesión, tan a última hora expresadas, insiste, pues se considera fracasado como político, diciendo que la última razón que podía invocarse para que continuara, es la de que el orden público se alterase.

Creo que no puede alterarse antes de la próxima Exposición; luego considera inútil su permanencia en el Gobierno.

Ayer embaldó algunos muebles y ropas de su propiedad, enviando algunos cajones a la estación.

Recibe continuamente visitas de los representantes del Cabildo y de las Ordenes religiosas, las de las autoridades todas de Valencia y la de Comisiones de obreros, rogándole que no se marche de Valencia y protestando de lo ocurrido.

Algunas entidades le han visitado, haciendo constar que los carlistas, a pesar de las indicaciones hechas, votaron.

Entre las visitas hechas hoy a nuestra primera autoridad, cuéntase la de un académico, que además es médico de fama, y que protestó de lo ocurrido, diciendo que Valencia sigue una política suicida.

El gobernador, excusándose, salió de su despacho para volver a los pocos momentos con una lista de los electores que no votaron, entre los cuales estaba el doctor Moliner.

Entonces dijo el gobernador al visitante:—Quien no me ayudó, no debe protestar, pues no cumplió su deber al no votar.

Además hizo constar que lo ocurrido se debe a la apatía de muchos que no votaron y más aún que votaron por los carlistas.

El 30.627.

ALCOY. El número 30.627, anterior al segundo premio del sorteo de Navidad, ha sido distribuido profusamente en la fábrica de paños de D. Anselmo Aracil, entre 80 de sus tejedores.

El dueño tan sólo reservó tres pesetas.

Siete décimos del mismo número se jugaron entre 150 operarios de la fábrica de papel de don Vicente Reig.

Al conocerse ayer el resultado del sorteo, hubo individuo que lloró, por no haber sido agraciado el número con el «gordo».

El resto del billete fué distribuido en Alcoy.

Ocho décimos que no parecen.

ALICANTE. Sigue ignorándose el paradero de ocho décimos del número 13.882, agraciado con el cuarto premio.

Supónese que dos de éste han sido repartidos en pequeñas participaciones en Elobé.

El segundo premio.

ALICANTE. Hoy ha venido a Alicante don Miguel Valero, depositando en el Banco de España tres décimos del número 30.628.

Le acompañaban unos treinta partícipes del número indicado.

Se cree que el Sr. Valero jugaba 80 pesetas.

Un reincidente.—¿Cuándo se cobra?

ALICANTE. El Sr. Segrelles, de Villajoyosa, partícipe del gordo, fué también favorecido por la fortuna hace dos años con otra participación en el 30.528, que salió premiado con otro de los gordos.

Los banqueros Sres. Pritz y Compañía han recibido un telegrama de D. Rosendo Sánchez, desde Huelva-Overa, agradeciéndoles la felicitación y preguntando cuándo se cobrará el premio, con objeto de venir a Alicante con los demás partícipes.

¿Estarán en Argelia?—No se suicidó.

Sigue ignorándose el paradero de varios décimos del 13.882, y comienza a creerse que se hallan en Argelia, donde Alicante tiene muchas relaciones comerciales.

Se asegura que Rafael La Virgen, panadero, que repartió participaciones de un décimo del 13.882, ha tratado de suicidarse. A causa de haber visto que había repartido cantidad superior a las cien pesetas que importaba el décimo.

Rectificada la operación, ha visto que sólo había repartido 89 pesetas, reservándose 1, recordando la tranquilidad.

VASCONGADAS

La sicilapsis.—La taza de té.—Escándalo en un teatro.

VITORIA. La campaña teatral que venía reazando en el Teatro Principal de esta ciudad la compañía de los Sres. Parra, Domí y Ferrer, tenía muy disgustados a los abonados en general, por lo deficiente de su trabajo, y a los elementos católicos por el género marcadamente sicilapsico de las obras que representaban.

Ambas cosas han contribuido para que las señoras no hayan asistido al teatro.

Anoche, durante la interpretación de la obra «La taza de té», cuando el personaje Tecco, uno de los embolados de la zarzuela, dejó su papel, se exteriorizó el disgusto, promoviendo un formidable escándalo.

Se ignora quién, aconsejado pésimamente, ordenó que la orquesta ejecutara «La Marsellesa»; pero es lo cierto que en cuanto se oyeron las primeras notas, el escándalo subió de punto, llegando a ser extraordinario.

Algunos caballeros que se hallaban en el teatro pidieron que la orquesta tocara la Marcha Real.

La confusión que se produjo fué grandísima, repartiéndose muchas bofetadas, y viéndose butacas por el aire.

En las localidades altas se llevaron a cabo algunas detenciones.

Todo ello hizo que el público se dispersase tumultuosamente.

Sólo asistieron al espectáculo seis mujeres.

Se teme que se repita el espectáculo a que ha dado lugar «La taza de té» y sus intérpretes.

Multas por un escándalo.

VITORIA. A consecuencia del escándalo que, como ya telegrafé, se produjo anoche en el teatro Principal, con motivo de haber ejecutado la orquesta «La Marsellesa», a petición de una parte del público, el gobernador civil ha impuesto 50 pesetas de multa a la Empresa del referido coliseo.

También ha impuesto multas de 25 a cada uno de los alborotadores que tomaron parte más activa en el escándalo.

Dícese que el grupo de espectadores que se opuso a que la orquesta interpretase «La Marsellesa», estaba formado por oficiales del Ejército.

Estos mismos pidieron que fuese ejecutada la Marcha Real, para contrarrestar el efecto producido por la actitud de los que pidieron la otra composición mencionada.

Además de lo dicho, la primera autoridad civil ha adoptado precauciones, encaminadas a evitar la repetición de estas desagradables escenas en el teatro Principal y en noches sucesivas.

No consta que la protesta se dirija más bien contra la Empresa que contra los cómicos.

El del gordo.

BILBAO. Alvaro Gurtubay, poseedor de dos décimos del premio gordo, estuvo empleado antes de marchar en la fábrica La Vasconia.

En el mismo pueblo Basauri, su padre, José Miguel, se dedicaba a vender leche por los alrededores.

Esta mañana se presentó en la fábrica para vender la leche, y hablando con algunos empleados les manifestó que esperaba conocer el resultado de la lotería que se celebraba, pues tenía dos décimos que le dejó su hijo.

Le dijeron que la lotería se había jugado ayer, luego le preguntaron qué número jugaba; pero él contestó que lo ignoraba.

Entonces marchó a su casa, regresando después a la fábrica con los décimos.

Los empleados le dijeron que el número correspondía al gordo.

El afortunado resistió a creerlo. No se convenció completamente hasta que llegó a Bilbao.

Dos décimos del gordo.

BILBAO. José Miguel Gurtubay, poseedor de dos décimos de los premiados con el gordo, vive en un caserío del barrio Echeberri, del término de Galdacano, cerca de Basauri. Se dedica a las labores del campo y a veces a hacer obras por contrata.

Tiene sesenta años, es casado y tiene ocho hijos; el mayor, Alvaro, hace años que vive en Méjico, a donde posteriormente marcharon otros dos.

Alvaro vino a Bilbao en el pasado verano para visitar a la familia, volviendo a embarcar para América el 17 de septiembre.

Antes de hacerlo compró dos décimos y se los entregó a su padre, recomendándole que se los enseñara a nadie ni diera participaciones de ellos.

Ayer, a las cuatro de la tarde, y a pesar de haberse dicho otra cosa, tuvo noticias de su buena suerte, comunicándosela a algunos amigos, sin darle gran importancia.

Esta mañana reanudó sus habituales labores, mientras su mujer, según costumbre, vino a Bilbao a vender leche.

Cuando la mujer llegó de regreso a la fábrica de Vasconia, la recomendaron depositara los dos décimos en algún Banco.

He visitado a José Miguel Gurtubay.

Este parece no dar gran importancia a su suerte, acaso por no darse cuenta exacta de la cantidad que le corresponde.

Me manifestó que tenía propósito de seguir trabajando y labrando la tierra con lo que dice conserva la salud.

Le pregunté si había telegrafado a su hijo, la buena nueva y me dijo que no pensaba gastar el dinero en ello, sino que se limitaría a decirlo por escrito.

También habló con su mujer a quien encontró igualmente indiferente al suceso, habiéndome asegurado que continuará vendiendo leche.

Avisos útiles

CALZADO DE LUJO

(Exclusivamente a medida.)
Medalla de Plata, Madrid, 1907.
Medalla de Oro, Zaragoza, 1908.
Calzado de señora, FORMA IDEAL, hasta los precios más elevados.
Para caza: bota-polana romana, patente de invención.
VALES, FUENCARRAL, 30

Para la publicación de noticias, reclamos y anuncios, recomendamos a los señores anunciantes la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, primero.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Los acontecimientos que se han producido en Asia y en el Sudeste de Europa, han provocado cierta reacción en Persia. Habíase promulgado allí una Constitución, pero un rescripto imperial vino a anularla. Para sustituirla, se estableció un Consejo de Estado, por el cual, nadie, excepto los extranjeros, se interesó.

Las dos Potencias interesadas en los asuntos de Persia son Inglaterra y Rusia. Se ha dicho que los Jóvenes Turcos trataban de inmiscuirse en los asuntos de Persia; pero estos rumores han sido enérgicamente desmentidos por el Gobierno otomano.

Sin embargo, Persia se inclina gradualmente hacia los derroteros que actualmente sigue la política mundial.

Hasta fines del siglo XIX no empezó Persia a ser considerada como un factor importante de la política internacional europea. Pero la historia de las relaciones anglopersas es extraordinaria, y pone de manifiesto la energía británica por una parte, y por otra la apatía del Gobierno inglés.

Fue allá, por los tiempos de la Reina Isabel, cuando una Compañía industrial estableció un comercio sostenido con Persia, a través de Rusia, por el Volga y el Caspio.

El objeto de esta Compañía era hacer competencia a los portugueses, dueños entonces del Golfo Pérsico. Sin embargo, cuando Inglaterra estableció su dominio en este Golfo, la Compañía inglesa interrumpió sus trabajos. Durante este tiempo, habíase iniciado relaciones mercantiles entre la India y Persia.

Factorías inglesas se habían establecido en diferentes puntos del Golfo; una Agencia mercantil británica funcionaba en Ispahan. La Empresa inglesa tuvo que sostener una lucha encarnizada con portugueses, holandeses y franceses. Pero durante la última mitad del siglo XVIII Inglaterra adquirió supremacía política en el Golfo Pérsico, y su influencia se hizo sentir entonces en el Centro y Mediodía de Persia y en la misma corte del Shah.

En tiempos de Napoleón, las relaciones anglopersas quedaron firmemente consolidadas.

Napoleón y el Czar Pablo formaron un plan de invasión de la India, partiendo del Asia Central. Se hicieron preparativos sobre el Volga para enviar un ejército ruso, y una Embajada francesa fué enviada a Teherán, a fin de gestionar las negociaciones necesarias para el paso de un ejército francés que había de unirse al Norte de la India con el ejército ruso.

El asesinato del Czar Pablo, en 1801, hizo fracasar este plan. Lord Wellesley, entonces gobernador general de la India, había tomado toda clase de precauciones para oponerse a la coalición francorusa.

Envió al capitán Malcolm a Teherán y éste firmó una alianza ofensiva y defensiva con Persia.

En 1805, el año de Austerlitz, el Shah emprendió una campaña contra Rusia, aliada entonces de Inglaterra. Los persas fueron derrotados en toda la línea.

El Shah volvió entonces sus ojos a Inglaterra y ofreció renunciar a Napoleón si Inglaterra le ayudaba a recobrar las provincias que Rusia le había arrebatado. Pero Inglaterra no quiso escuchar al Shah y éste se puso al lado de Napoleón.

Un general francés llegó a Teherán, con objeto de reorganizar el ejército persa; pero la paz de Tilsit cambió la situación.

Malcolm regresó a Persia; pero el Gobierno inglés, haciendo caso omiso del gobernador general de la India, envió a sir H. Jo-

nes como embajador en Teherán, lo que motivó un gran desacuerdo entre éste y el capitán Malcolm, que se encontraron en Teherán, el uno como enviado de Su Majestad Británica, y el otro como representante de la India.

Establecieron entonces las bases de un Tratado; pero la rivalidad manifiesta de los Gobiernos de Londres y de Calcutta inspiró la desconfianza de las Potencias extranjeras, y hasta el año 1814 no mejoró la situación, decidiéndose Inglaterra a ayudar a Persia para sus defensas marítima y terrestre.

Catorce años más tarde, cuando Persia se vio atacada, Inglaterra ayudó económicamente; pero semejante ayuda no impidió la destrucción de la influencia comercial inglesa en el Norte de Persia y el acrecentamiento de la influencia rusa.

Inglaterra perdió definitivamente su influencia en el Norte cuando Persia, rechazando el ofrecimiento de dinero que le hacía, aceptó análoga oferta de Rusia.

Este cambio de actitud del Gobierno fué decisivo para la influencia inglesa.

Toda la influencia de Inglaterra existe hoy día en el Sud, y es preciso para conservarla en lo porvenir, y hasta para el porvenir de la Persia misma, que se arreglen de un modo definitivo los asuntos referentes a la esfera de influencia de las dos Potencias, de Rusia y de Inglaterra.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

La Reina Guillermina.
LA HAYA. El Presidente del Consejo de Ministros ha declarado oficialmente que se halla en cinta la Reina Guillermina.

La noticia ha sido recibida con júbilo en todo el reino.

El Príncipe indiscreto.
BELGRADO. El heredero del Trono de Serbia ha cometido una nueva indiscreción.

Con motivo de haber sido anteaer el cumpleaños del Czar, el ministro de Rusia en Belgrado dió una comida en la Legación de su país.

A ella asistió el Príncipe heredero.

A los postres levantóse y brindó por la próxima reunión de la Bosnia y la Herzegovina a Serbia.

Sus palabras fueron acogidas con un silencio glacial.

Molesto por ello, levantóse y abandonó el comedor sin despedirse de los conmensales.

Los invitados servios tuvieron que dar explicaciones al ministro de la extraña conducta del Príncipe.

El incidente es comentadísimo en los círculos diplomáticos.

Por economía.
BERLIN. Se había dicho que en breve sería construido un nuevo Palacio para el Kronprinz en Bamberg.

Sin embargo, la idea ha sido abandonada por razones de economía.

El Rey Eduardo mejora.
LONDRES. El Rey Eduardo, que se hallaba enfermo de un ataque de reuma, se encuentra ya muy mejorado.

Su estancia en Brighton ha ejercido saludable influencia en el estado del Monarca, que estos últimos días ha realizado varias excursiones en automóvil.

Seguendo una costumbre de todos los años, el Rey Eduardo pasará las Navidades en el Palacio de Sandringham, en compañía de la Reina y de la Princesa Victoria.

La ex Emperatriz Eugenia.
LONDRES. La ex Emperatriz Eugenia, que hace tres semanas regresó a Farnborough Hill, marchará a París, pasadas las Navidades y permanecerá allí quince días.

Desde París la ex Emperatriz irá a la Riviera, y allí, en su preciosa villa *Cyrrus*, permanecerá hasta fines de abril.

Augustos viajeros.
FRANCFORT. Acaban de llegar a esta población el Príncipe Francisco José de Braganza y el Príncipe Maximiliano de Baden.

PARIS. Procedente de Lausana, ha llegado a París la Princesa Yelena, hija del Rey Pedro de Serbia, que se propone pasar aquí unos días.

La Princesa Alejandra.
LONDRES. Durante el mes de mayo próximo hará su primera presentación oficial, en una fiesta organizada con ese objeto en el Palacio de Saint James, la Princesa Alejandra, hija primogénita de la Princesa Victoria y del duque de Fife, que en dicha fecha cumplirá diez y ocho años.

Para celebrar este acontecimiento, habrá recepción y un gran baile en el Palacio de Buckingham.

Viaje aplazado.
PARIS. Dice *Le Figaro* que el Presidente Fallieres aplazará hasta abril próximo su anunciado viaje a Niza.

GRAN MUNDO

PARIS. Procedente de Madrid ha llegado a esta capital M. Kei-Hara, ministro del Interior que ha sido en el Japón.

—Se encuentra en París el vicepresidente del Congreso español, D. José del Prado y Palacio.

—M. Charles Carroll y su esposa han obsequiado con un *tea-bridge* a sus numerosas relaciones.

Entre los invitados figuraban distinguidas damas españolas, como la señora de Díaz-Eraso y la señora de Iturbe.

—En los círculos aristocráticos ha causado penosa impresión la trágica muerte del marqués de Prom, acaecida en Burdeos, adonde había regresado hace días, después de pasar una temporada en París.

El marqués ha fallecido asfixiado por las emanaciones del aparato de calefacción de su cuarto de dormir, que funcionaba mal.

SAN PETERSBURGO. Han regresado a esta capital, después de un largo viaje por el Extranjero, los condes de Witte.

ROMA. El conde de Yhun, gran maestre de la Orden de Malta, acaba de sufrir una grave operación quirúrgica.

Su estado es satisfactorio y se cree que pronto quedará restablecido.

PARIS. A la una de la tarde ha fallecido el conde de Estado, M. de Braga.

Contaba el finado sesenta y un años y falleció repentinamente en el interior de su automóvil en el momento en que el vehículo marchaba por la calle de Saint Honoré.

M. de Braga era una personalidad política muy conocida, habiendo causado triste impresión la noticia de su repentina muerte.

Noticias de Marruecos

El Sultán, enfermo.
TANGER. Las últimas noticias que se han recibido de Fez dicen que el Sultán Muley Hafid se encuentra enfermo.

La dolencia que sufre no es grave; pero los médicos que asisten a S. M. Sherifiana le han recomendado que guarde cama.

Envío de plata.
El Glauí ha enviado a Muley Hafid seis mulas cargadas de monedas y objetos de plata.

Los encargados de entregar al Sultán este presente le mostraron una carta del Glauí, en la cual solicita éste que le sea permitido residir en sus territorios, lejos de Fez, alejado de las contiendas políticas.

La "Gaceta Oficial," de Marruecos.
Como ya os anunció hace días el proyecto de Muley Hafid de publicar un periódico en Fez, hoy confirmo aquella noticia, comunicándoos que se ha publicado en Fez el primer número del periódico oficial.

Se titula *Faidar*—semana—y su publicación será bimensual.

Faidar ha tenido una gran aceptación, y se asegura de la manera más formal que el propio Muley Hafid escribirá en el nuevo periódico.

PRECODIDAD CRIMINAL

NIÑOS BANDOLEROS
LYON. En Villefranche ha ocurrido un trágico suceso, que ha llenado de consternación y asombro a la ciudad.

En los alrededores de ésta viven dos viejos, marido y mujer, comerciantes retirados y a quienes el rumor público atribuye algunos bienes de fortuna.

Anteaer, los hermanos Perrier, tres muchachitos de diez, trece y catorce años, respectivamente, se reunieron en las cercanías de la casa que habitan los viejos citados y acordaron robarles.

Proveyéronse de bastones, y cuando fué de noche, rompieron los vidrios de una ventana, abrieron ésta y saltaron dentro de una cocina, donde los ancianos se calentaban al lado de la chimenea.

Los infelices trataron de defenderse; pero el hermano mayor descargó un terrible bastonazo sobre el cráneo del marido, que cayó en tierra sin conocimiento.

Mientras, los otros dos precoces bandoleros apalearon a la mujer, que, bañada en sangre, desplomóse junto al cuerpo inanimado del viejo.

Consumada la hazaña, abrieron los armarios, y se apoderaron de varios miles de francos que guardaban sus víctimas.

Y una vez dueños del botín, abrieron la puerta y salieron tranquilamente.

Ayer, un vecino observó, con sorpresa, que la puerta de la casa de los viejos estaba de par en par.

Penetró en la misma, y vió a sus vecinos tendidos en tierra, cubiertos de sangre y desvanecidos.

Avisó a las autoridades, y éstas dispusieron que las víctimas del crimen fueran llevadas a la Casa de Socorro más próxima.

Vueltos a la vida, declararon que habían sido heridos y robados por tres niños de corta edad. Y ayer mismo, los hermanos Perrier fueron presos.

Declararon con gran cinismo que era cierto cuanto se les imputaba.

—Nuestra madre—agregaron—fué la que nos aconsejó que robáramos a los viejos. Le hemos dado el dinero.

También ha ingresado en la cárcel.

HOLANDA Y VENEZUELA

Fin del poder de Castro
Nuevo Ministerio venezolano.
CARACAS. El general Gómez ha reorganizado el Ministerio en la siguiente forma:

Interior, Alcántara.
Exterior, Guinand.
Hacienda, Sebar.
Guerra, general Olivares.
Comercio, Caratano.
Trabajos Públicos, Vargas.
Instrucción Pública, Maldonado.

Valor de Gómez.
CARACAS. He aquí detalles de la forma en que el Presidente interino Gómez sofocó la sublevación organizada contra él por los adictos al general Castro.

El sábado, enterado de que querían prenderle, fué al cuartel donde se alojaba un regimiento de Infantería, cuyo coronel es hermano de Castro, y penetrando audazmente en los patios, mandó formar.

Los soldados se negaban a obedecerle.

Entonces prendió personalmente al coronel, y le sacó del edificio, cuyas puertas ordenó fuesen cerradas.

Inmediatamente fué a la Casa Amarilla, en la cual el ex ministro Torres Cárdenas, jefe del complot, dictaba órdenes.

Al ver a Gómez, Cárdenas palideció.

—Vengo a rendirme—le dijo aquél.

—¿Por qué?

—Porque conspiras.

—No es cierto.

Entonces Gómez cogió por los hombros, le sacudió con fuerza, y le dijo gritando:

—¡Lo sé todo! ¡Eras mi prisionero!

El efecto moral causado por estas prisiones fué inmenso.

Venezuela y los Estados Unidos

NUEVA YORK. El nuevo Gobierno venezolano, constituido bajo la presidencia del general Gómez, ha publicado una noticia oficial asegurando que desea solventar cuanto antes las dificultades existentes entre los Gobiernos de los Estados Unidos y Venezuela.

Esta declaración, y el hecho de haber revocado el Gobierno del general Gómez el decreto referente a la prohibición de entrada en Venezuela de las mercancías embarcadas en Wilems-tadt, base del conflicto con Holanda, demuestran que se halla dispuesto a resolver los conflictos que en la política exterior había creado la dictadura del Sr. Castro.

Gómez y Holanda.—Proclama a las provincias. Cesación de hostilidades.
PARIS. Despachos de todas las procedencias confirman que el general Gómez ha derribado a Castro del poder, aprovechándose de su ausencia.

Ha dictado auto de prisión contra él, que deberá ser cumplido apenas el ex dictador pise de nuevo el territorio venezolano.

El general Gómez ha convenido con Holanda un acuerdo provisional, gracias al cual cesará el bloqueo.

Además, ha dirigido a los gobernadores de las provincias una proclama en que, entre otras cosas, dice:

—Venezuela debe probar que se basta para gobernarse a sí misma. Hemos tenido diferencias con muchas naciones.

En adelante buscaremos amistades estrechas.

El Gobierno cuidará de fomentar la agricultura y el comercio y levantará el crédito de Venezuela, hoy en un estado lamentable.

Además, telegrafía a la Haya que el Gobierno holandés ha recibido un despacho de Caracac confirmando que el nuevo Gobierno venezolano ha cesado de hostilizar a los barcos mercantes que navegaban por aquellas costas bajo el pabellón neerlandés.

Tribunales

Arquitecto asesino.
BERLIN. Un arquitecto de Tréveris, apellidado Maagh, ha sido preso por haber asesinado a un amigo suyo.

En su primera declaración dijo tales cosas, y acusó a personalidades tan altas, que el juez quedó aterrado.

Dícese que si sus revelaciones son hechas públicas, habrá grandes escándalos.

El asunto Rochette.
PARIS. Acompañado de su abogado, ha estado esta tarde en el Palacio de Justicia el banquero M. Rochette.

El objeto de la visita era, según parece, el de conocer los informes técnicos de los peritos M. Virole, M. Wyrnonhoff y M. Lanriol, que obran ya en poder del juez instructor, M. Berr.

Dícese que una vez redactados estos informes, el juez procederá con gran rapidez a la terminación del sumario, que había sufrido una interrupción en espera de los mismos.

Los hijos de Castellane.
PARIS. El asunto Sagan-Castellane continúa su curso, y el ministerio fiscal ha formulado ya sus conclusiones.

Estas son favorables a la Princesa de Sagan, cuyos derechos de madre quedan plenamente reconocidos.

El fiscal hace constar que el derecho del conde de Castellane a vigilar la educación de sus hijos no queda coartado en modo alguno por el hecho de que éstos se hallen internados en un gran establecimiento de enseñanza.

Sólo una concesión hace el fiscal a la demanda del conde: la de que sus hijos, en la época de las grandes vacaciones, puedan pasar dos meses, en vez de uno, al lado de su abuela, la marquesa de Castellane.

El fiscal termina su informe excitando a las dos partes litigantes a deponer sus diferencias

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

La piedra negra

El señor Brossin y Bouscareau la esperaban, y sin embargo, esta súbita aparición les impresionó también.

El señor de Champtocé había cambiado su traje de oficial de marina, y volvía vestido con la sencilla elegancia peculiar al conde de Alcamo.

Noridet no pudo dudar un solo momento. Tenía delante a aquel temible desconocido, a quien creía haber matado dos veces.

Noridet olvidó súbitamente a Bernard, a Juan de los Arcángulos y a todas aquellas aventuras que le habían llevado hasta allí.

El señor de Champtocé volvió a sentarse en el sitio que ocupaba cuando el barón le suplicaba en nombre de su hija.

Bernard permaneció de pie, detrás del sitio de su amo.

—Señor—dijo en tono muy tranquilo el señor de Champtocé—manifestabais hace un momento el deso de verme, y yo también le tenía de encontraros, porque tengo que arreglar con vos cosas muy importantes.

Noridet esperaba un principio más violento y, sin embargo, esta dulzura le tranquilizó muy poco.

Conocía bastante al que en otro tiempo se llamaba señor Lugos, para saber que mientras eran más graves las circunstancias, más glacial se presentaba.

—¿Qué irá a decirme?—se preguntaba interiormente estremeciéndose.

—No era yo sólo el que os esperaba con impaciencia—siguió diciendo Alberto.

—No sabía que fuese tan deseado—contestó Noridet por decir algo.

—¿No adivináis cuál de nosotros tenía interés en veros?

—De ninguna manera, lo confieso, a menos que...

—¡Ah! comprendo. Creíais que yo tenía que pedir algunas explicaciones acerca de nuestro último encuentro a orillas del Rhin.

Esta alusión aterró a Noridet, impidiéndole pronunciar una palabra.

—Reponeos—dijo Alberto—no tengo ganas de volver al pasado, ó por mejor decir, que no es este el momento, porque se trata de una cosa muy distinta.

—Tened la bondad de explicaros—dijo Noridet, perdiéndose en conjeturas.

—Señor—dijo el amo de Bernard—al enviaros a buscar, sólo me he guiado la intención de ser agradable al señor Brossin.

Noridet miró al financiero de una manera medianamente benevola.

El padre de Henriqueta, sorprendido por este principio, levantó la cabeza, escuchando con verdadera curiosidad. Bouscareau no se movió; sólo su millón le importaba, y lo demás le era indiferente.

—He tenido el honor, hoy mismo, de ver al señor Brossin—dijo Noridet con cierto aplomo—y me sorprende que haya esperado para explicarse conmigo la ocasión de este encuentro nocturno.

—Permitid—dijo el banquero, alentado por la actitud del señor de Champtocé—la situación ha cambiado desde esta mañana.

—¿En qué, si tenéis a bien decirlo?—pre-

guntó Julio, resuelto a tener audacia hasta lo último.

—El señor barón ignoraba cuando le visteis lo que sabe ahora—dijo Alberto—y él mismo va a explicaros de qué se trata.

—Hablad, señor—añadió dirigiéndose a Brossin.

Este no se atrevía a dar crédito a sus oídos.

De acusado se convertía en acusador, porque indudablemente se trataba de su hija, y su juez le abría el camino para exponer sus quejas.

Este cambio del señor de Champtocé le encantaba mucho más que le admiraba, y lo aprovechó en el momento, diciendo:

—No os hagáis el ignorante, señor; sabéis perfectamente por qué puedo quejarme de vos, puesto que os lo he dicho hace un momento.

—Es posible; pero os confieso que no he prestado atención a una absurda calumnia.

—¡Calumnia! ¿Os atrevéis a calificar de calumnia lo que yo mismo he oído de labios del señor marqués de Champtocé?

—¡Ah, ah!—pensó Noridet.—Parece que el golpe viene de ahí. Lo suponía, aunque el diablo me lleve si entiendo nada de esto.

—Y añadió en alta voz:

—Tened la bondad, señor, de repetirme lo que me habéis hecho el honor de decirme, para que sepa al menos de qué me acusáis.

—Os acuso—dijo el barón—de haber faltado a todas las leyes de la delicadeza.

Noridet, por muy criminal que fuese, tenía todavía su punto de honor y dió un salto en su asiento.

—Abusáis demasiado—dijo coléricamen-

te—de vuestra edad y de la protección que os cubre aquí.

—¿Y de qué no habéis vos abusado? Os he recibido en mi casa porque os tomé por un hombre honrado y os habéis aprovechado de mi confianza para seducir a mi hija. Vuestra conducta es indigna.

Noridet no hubiera aguantado esto en otra cualquiera situación; pero comprendía perfectamente que la violencia no le serviría de nada y que era preferible ganar tiempo.

—Ya os he dicho que negaba eso.

—Y persistís en ello?

—Perfectamente. Nunca me he ocupado de la señorita Brossin más que para tener con ella todas esas atenciones a que está obligado un hombre bien educado.

—Si—dijo el barón con amargura—sé muy bien que siempre en público habéis dado muestras de desdén a mi hija, como sé también que desde que habéis vuelto a París os habéis alejado sistemáticamente de nuestra casa, y esta calculada reserva agrava más vuestra falta.

—Confieso que no comprendo nada.

—¿De veras? Pues bien; voy a deciros claramente lo que pienso. Habéis encontrado muy cómodo abandonar a Henriqueta, después de haberla arrastrado a su pérdida, y esto ha sido para evitaros la vista de vuestra víctima y sus reproches, temiendo que la desgraciada niña os pidiese una reparación, que estabais bien decidido a no dar.

Noridet escuchó imperturbable este discurso.

—Me obligáis, señor—dijo friamente,—a daros las razones que tenía para abstenerme de frecuentar el salón de la señora Brossin. Hubiera querido callarlas; pero puesto

que me obligáis a hablar, debo deciros que vuestra hija parecía ocuparse de mí mucho más de lo que convenía a su reputación, y me he retirado poco a poco para no comprometerla.

—¡Ah, esto es ya demasiado, y vuestra impudencia pasa ya de los límites! ¡Cómo! ¿Os atrevéis a negar la infamia que cometisteis el día en que tuvimos la imprudencia de confiaros a Henriqueta en la playa de Biville?

—Recuerdo perfectamente que aquel día tuve la suerte de salvarla de una muerte cierta; pero no recuerdo nada más.

—Será necesario entonces, para confundiros, que venga mi misma hija a reprocharos vuestro crimen—exclamó el barón, ya exaltado hasta el punto de olvidar su triste situación.

—No temo eso—dijo Noridet, que no había tomado en serio el anuncio de la presencia de su víctima.

—Bernard—dijo el señor de Champtocé—anda a rogar de mi parte a la señorita Henriqueta que venga a abrazar a su padre.

Estas pocas palabras hicieron en Noridet mucho más efecto que todo lo dicho por Brossin.

Noridet veía ya en aquello la mano de Alcamo, y adivinó adónde iba a parar; diciéndose interiormente, mientras desaparecía Bernard:

—¡Bah! Para casar a la gente se necesita al menos la presencia de un alcalde ó un adjunto, y no me van a encadenar en el momento.

F. du-Boisgobey.

(Continuará.)

no hacer ruido en torno a las inocentes criaturas, que ninguna culpa tienen de las querellas paternales.

El proceso Steinheil Otra declaración.

PARIS. Ha causado extrañeza la declaración prestada por el guardia Ghiani, que fué el primero que penetró en la casa, cuando Couillard pidió socorro.

Ha dicho que al entrar vió que el cadáver de Steinheil no estaba tendido, sino arrodillado, y con la cabeza y el busto derechos.

Cuando penetró por segunda vez en la alcoba de Mme. Steinheil, ésta no se encontraba ya en su lecho.

Registro.

PARIS. Como consecuencia de las nuevas declaraciones hechas por Remy y Marieta Wolff, el jefe de Seguridad, M. Hamard, ha practicado un nuevo registro en el hotel del callejón Ron-sin.

Más interrogatorios.

PARIS. El juez de instrucción, M. André, ha interrogado hoy al doctor Achery acerca de las contradicciones que se notan entre su declaración y la del doctor Lefebvre.

M. André interrogó luego á Mme. Geraud, la modista de Mme. Steinheil.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El jefe de los legionarios desertores.

BERLIN. El periódico Berliner Tageblatt, en su edición del medio día, publica una información interesante relativa á la personalidad del jefe de los legionarios argelinos que desertaron recientemente.

Según dicho periódico, en el Juzgado de Lissa, provincia de Posen, consta que el titulado Pal. 6 conde de Rhode, es un antiguo aprendiz de jardinero, llamado Félix Kadur Lai.

Durante varios días comió y durmió en el hotel Reissen de un pueblito próximo á Lissa, de donde desapareció sin satisfacer los gastos ocasionados durante su estancia.

Aprendió el arte de la jardinería á las órdenes del director de jardines del parque del Príncipe Gulkowsky; después trató de probar fortuna, utilizando medios tan poco escrupulosos, que le valieron numerosas condenas, entre ellas una de tres años de trabajos forzados.

Regresó más tarde á Reissen, donde vivió algún tiempo hasta que, después de realizar nuevos timos, se refugió en Francia.

Crueldades en Persia.

TABRIZ. El régimen absoluto entronizado por los partidarios de la reacción operada en Persia, comienza á dar ya sus primeros frutos, presagiando una era funesta de venganzas y represalias crueles que producirán numerosas víctimas si las grandes Potencias interesadas en el porvenir de esta nación no se apresuran á atajar la barbarie de los fanáticos y reaccionarios.

De la población de Maraga, que está situada á ochenta kilómetros al Sud de esta ciudad, legán por menores de un suceso repugnante. El Gobernador de esta población, viendo el incremento que entre los paisanos va adquiriendo la propaganda de los constitucionales, decidió á sofocarla apelando al crimen y la violencia.

Ayer, rodeado de numerosos agentes, invadió la casa donde tiene su residencia el club de los constitucionales y prendió á todos los individuos que formaban la Junta del centro, cargándoles de cadenas.

Como el presidente protestara con frases enérgicas del atropello de que eran víctimas, los esbirros del Gobernador abalanzáronse sobre él y le martirizaron cruelmente, apaleándole con tal brutalidad, que falleció á los pocos instantes.

Los sayones del déspota arrojaron el cadáver á un pozo que había en la casa, pero temiendo sin duda que el presidente no hubiera fallecido después de tales suplicios, volvieron á subir el cuerpo del desgraciado y lo trasladaron á las afueras de la población, donde acabaron por ahorcarlo en la rama de un árbol.

Los demás individuos de la Junta fueron trasladados á los calabozos del Gobierno, donde es de temer sufran las iras de los elementos reaccionarios.

El relato de este hecho brutal ha causado enorme indignación aquí, donde los constitucionales se hallan decididos á proseguir la lucha empezada hasta conseguir la implantación de un régimen constitucional que ponga á los ciudadanos á cubierto de procedimientos tan bárbaros.

El Parlamento turco.

CONSTANTINOPLA. En la sesión que hoy ha celebrado el nuevo Parlamento, continuó la lectura de las felicitaciones dirigidas á la Cámara por su reciente constitución.

Al dar cuenta del mensaje de felicitación de la Cámara francesa se produjo un movimiento de expectación y al terminar la lectura todos los diputados se alzaron de sus asientos prorrumpiendo en calurosos aplausos, á los que se unieron los del público que presenciaba la sesión. La ovación dispensada duró largo rato.

La Asamblea procedió después á la designación de los tres candidatos entre los que el Sultán elegirá el presidente de la Cámara.

Más del tercio de los votos de los diputados ha sido otorgado al jefe del Comité de Unión y Progreso de los Jóvenes Turcos, Ahmad Riza, que se cree será el que designará en definitiva Abdul Hamid para ocupar la presidencia del Parlamento.

Tchecos y alemanes.

BERLIN. No ha disminuido la hostilidad suscitada entre los alemanes contra los elementos tchecos residentes en el país, á consecuencia de los vejámenes de que fueron víctimas los estudiantes alemanes en Praga y otras poblaciones de Austria.

Las Asociaciones tchecas que existen en esta capital se ven imposibilitadas de celebrar sus reuniones sociales, porque la Junta de propietarios ha acordado negarse á facilitarles en lo sucesivo local alguno.

MUNDO ECLESIASTICO

Obispo moribundo.

NUEVA YORK. Monseñor Bernardo Quaid, obispo católico de Rochester, se encuentra enfermo de gravedad.

Su edad avanzadísima no deja esperanza alguna de que pueda salvarse.

El cadáver de Lecot.

BURDEOS. El cuerpo del cardenal Lecot ha llegado esta mañana á las seis.

Audieron á la estación de Labastide todas las personas significadas de la diócesis y las autoridades.

El cadáver fué trasladado inmediatamente á la iglesia de Notre Dame, donde se le depositó en la capilla ardiente, esperando el momento del entierro.

En Notre Dame se ha dicho hoy una misa por la memoria de Mons. Lecot, asistiendo numeroso público.

Los funerales serán muy modestos, por expresa disposición del finado.

Presidirá el acto el cardenal Lhuillier, arzobispo de Reims.

El obispo de Angers pronunciará el elogio fúnebre.

Entre los nombres que se indican para suceder á Mons. Lecot, está, en primer término, el de Mons. Remeau, obispo de Angers.

La fortuna que ha dejado Lecot es modestísima, pues era un hombre extraordinariamente generoso y caritativo.

Audiencias de Su Santidad.

ROMA. Su Santidad ha recibido en audiencia particular al embajador de Austria y á su familia.

También visitaron al Sumo Pontífice monseñor Ireland, arzobispo de San Pablo, en el estado de Minnesota y á su padre general de la Orden de Capuchinos de Venecia.

RUMOR SENSACIONAL

¿Escándalo en puerta?

Dice «L'Autorité».

PARIS. Hablando de la muerte misteriosa de un abogado, snosó á que nos hemos referido en anteriores despachos, dice «L'Autorité» que el Presidente Fallieres, al saber lo ocurrido y que en ello estaba complicado un hijo suyo, llamó á Clemenceau y le dijo que iba á dimitir.

Agrega que la dimisión fué mantenida por el Presidente dos días, pero que la retiró al tercero á instancias del Gobierno.

Sostiene también el citado periódico nacionalista que la prueba de todo esto se encuentra en un documento que posee una señora, á la cual han intentado quitárselo varias personas por orden de las autoridades.

Sin embargo, como quien dice tales cosas es «L'Autorité», el público no concede á tan sensacional noticia más que una mediana veracidad.

Dice «Le Matin».

Por otra parte, «Le Matin» publica una intervención de uno de sus redactores que ha celebrado con la portera de la casa donde habita la viuda del abogado en cuestión.

De esa entrevista resulta que éste no fué asesinado, sino que suicidóse.

Relaciones Internacionales

El «Libro Blanco».

BERLIN. En enero próximo será distribuido á los miembros del Reichstag el Libro Blanco sobre Marruecos.

No contendrá casi ninguno de los documentos cambiados por Francia y Alemania con motivo del incidente de los desertores.

Bulgaria descontenta.

SOFIA. El Gobierno ha dirigido hoy una nota colectiva á los representantes de las grandes Potencias, en cuyo documento se lamenta del tono ofensivo para Bulgaria y para el Príncipe Fernando, en que están redactados algunos párrafos del Mensaje imperial leído en el acto de apertura del nuevo Parlamento otomano.

En los centros políticos y oficiales de esta capital se censura al Gobierno turco por su proceder, habiendo reanudado la irritación contra Turquía por esta causa.

Evacuación de la Chaouia.

PARIS. Mañana celebrarán una conferencia el Presidente del Consejo de ministros, M. Clemenceau, y los ministros de Guerra y Negocios Extranjeros para estudiar detenidamente la proposición hecha al Gobierno por el general en jefe de las fuerzas de ocupación en Casablanca, referente á la evacuación por parte de las tropas francesas de la primera zona periférica de la región de la Chaouia.

Tittoni y la Triplete.

ROMA. El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Tittoni, contestando á una interpelación dirigida al Gobierno en el Senado respecto de las manifestaciones escolares contra Italia, efectuadas recientemente en la Universidad de Viena, declaró que, gracias á la Triple Alianza, las dificultades suscitadas entre Italia y Austria estos últimos tiempos han podido ser solucionadas satisfactoriamente.

El Sr. Tittoni aprovechó el debate para defender el criterio del Gobierno, favorable al sostenimiento de la política exterior que hasta ahora han seguido los Gobiernos italianos.

Reclamación de Austria.

CONSTANTINOPLA. El embajador de Austria en esta capital ha presentado hoy una reclamación que su Gobierno dirige al Gobierno imperial á consecuencia de ciertas frases que considera molestas y que aparecieron en el discurso del Trono leído en el acto de apertura del nuevo Parlamento.

A pesar de este incidente órtese que no se suscitara dificultades y que las negociaciones dióctas entabladas entre los Gabinetes de ambas naciones respecto de la anexión de las provincias de Bosnia Herzegovina, no sufriran ningún entorpecimiento.

La caída de Milovanovitch.

BELGRADO. Se avencinan acontecimientos de indiscutible importancia política.

Milovanovitch, actual ministro de Negocios Extranjeros, tiene el propósito de dimitir, cansado de la lucha que se ve precisado á sostener con los partidarios de la guerra.

A la cabeza de éstos se halla el Príncipe heredero, que cada día se muestra con mayor ardimiento y entusiasmo por las resoluciones extremas.

Milovanovitch, después de viajar por toda Europa y de pulsar la opinión, contraria á la guerra, cree que presta mayores servicios á su país negándose á dejarse arrastrar por los temperamentos belicosos.

Tan pronto como ocurra esta dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, ocurrirá un cambio radical en la formación del Ministerio.

Patchich se encargará de formar un Gabinete de concentración, en el que tengan puestos hombres de los diversos partidos que actualmente hay en Serbia.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Distinción al Sr. Hinojosa.

PARIS. El distinguido catedrático de esa Universidad é ilustre académico de las Academias de la Lengua, de la Historia y de Ciencias Morales y Políticas D. Eduardo de Hinojosa, ha sido nombrado corresponsal en España de la Academia de Inscripciones y de Bellas Letras.

En la Academia de Ciencias.

PARIS. Hoy ha celebrado sesión la Academia de Ciencias.

El profesor M. Bigourdan dió cuenta de una importante comunicación dirigida á dicha entidad por el notable astrónomo D. José Comas y Solá, actual director del Observatorio Fabra de Barcelona.

El estudio del ilustrado ingeniero Sr. Comas trata de los movimientos de la capa terrestre, y está avalorado con numerosas observaciones personales referentes á los fenómenos sísmicos.

AMERICA LATINA

Por las aguas.

BUENOS AIRES. La Bolsa de Comercio ha decidido autorizar la admisión en la cotización oficial de los títulos del empréstito al 3 por 100 de 1903, contratado para los trabajos de conducción y aprovechamiento de las aguas potables en esta provincia.

Empréstito brasileño.

SAN PABLO. Confirmando las noticias enviadas el 18 del corriente, se sabe ya el detalle de la suscripción al empréstito pedido por el Gobierno de este Estado federal para el desarrollo comercial de los productos agrícolas del país.

El empréstito, que era de quince millones de libras esterlinas, se ha cubierto en París y Londres 42 veces.

Este éxito ha producido general impresión, pues afirma una vez más los deseos de Europa de emplear sus capitales en América, favoreciendo su creciente desarrollo al amparo de la paz pública, como sucede en el Brasil.

En busca de oro.

SANTIAGO. Es esperado en Punta Arenas el caudalero industrial chileno D. Juan Roberto, que ha formado en Europa grandes compañías de explotación minera, para invertir sus capitales en Magallanes, con objeto de extraer oro de los filones auríferos allí existentes, y establecer fábricas de electricidad, que darán fuerza á las drágas de Tierra de Fuego.

Toros en Méjico.

MÉJICO. En la plaza de Toros de Puebla, Méjico, se ha celebrado el domingo 20, una corrida con ganado de Caldera, que resultó bueno, y mataron siete caballos.

Moreno de Aigeiras estuvo superior. Martín Vázquez, después de banderillar al cambio, mató sus tres toros de otras tantas estocadas magistrales.

Fué ovacionado toda la tarde.

MISCELANEA

Matos en Niza.

NIZA. Ha llegado á esta población el general Matos, cuñado del Sr. Guzmán Blanco, ex presidente de Venezuela.

El sucesor de Muraviev.

MILAN. El Corriere della Sera dice que el embajador de Rusia en Constantinopla sucederá á Muraviev en la Embajada de Roma.

El testamento de Sarasate.

LONDRES. The Standard dice que ayer fué certificado oficialmente el testamento de Sarasate.

Los principales beneficiados son las hermanas del gran violinista.

El Conservatorio de Música de Madrid, que recibirá 100.000 francos para que cree un premio anual, que será adjudicado á uno de los alumnos del mismo.

El Conservatorio de París, que recibirá 25.000 con el mismo objeto.

El Municipio de Pamplona, que cobrará otros 25.000.

El stradivarius de 1724 lo lega Sarasate al Conservatorio de París.

El piano, las alhajas, las condecoraciones, los diplomas y los objetos de arte que contiene el hotel que habitaba en París, conservarálos el Municipio de Pamplona.

Ferrocarriles turcos.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco examinará en breve un gigantesco proyecto relativo á la construcción de siete nuevas líneas de ferrocarriles.

De los 8.200 kilómetros que se construyan, la mayor parte será comprendida por la prolongación del ferrocarril de Bagdad.

Congreso feminista ruso.

SAN PETERSBURGO. Han comenzado las sesiones del primer Congreso de las mujeres rusas.

Las representantes asistiendo á mil. El programa de los trabajos de la Asamblea es como sigue:

- Vida de familia. Obras de caridad. Problema económico. Trabajo de la mujer. Derechos políticos de ésta. Educación femenina. La sesión inaugural, celebrada ayer, fué presidida por la señora Mirovitch, que pronunció un discurso elogiando á las sufragistas inglesas.

Barcos yanquis.

NUEVA YORK. El cañonero Dolphin y el crucero Des Moines han zarpado de Port-au-Prince para Curaçao, con objeto de seguir de cerca los acontecimientos de Venezuela.

Órtese aquí que la situación en dicha República es extremadamente grave.

También el crucero Tacoma y el transporte Nero, que estaban en Port-au-Prince, y la escuadra de acorazados surta en Newport, han recibido orden de disponerse á zarpar para las aguas venezolanas.

Nuevo ferrocarril.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ha aprobado el proyecto presentado por la Sociedad del ferrocarril Sudsiberiano.

El capital comprenderá de 60 millones de rublos en obligaciones y seis millones en acciones. Las obligaciones serán emitidas al 82 por 100. Rendirán un interés de 4,50.

Supresión de la censura.

LONDRES. Dice The Daily Mail que en breve será suprimida la censura teatral.

El County Council, según estas noticias, concederá las licencias y ejercerá el control sobre las obras.

Aunque en las Bolsas de Madrid y Bilbao no se han hecho ayer operaciones por ser el santo de S. M. la Reina, publicamos nuestra sección de Bolsas y Mercados para los lectores á quienes interesen las cotizaciones de Barcelona y del extranjero.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID, CIERRE DEL DIA 22, OBLIGACIONES, ACCIONES, OBLIGACIONES, LONDRES, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, SEVILLA 22, etc.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

LA VIDA EN MADRID

El suelo y el subsuelo de la Corte.—Paris y Madrid.—Sin pavimento y sin alcantarillado.—Grave peligro.—Sus causas y necesidad de remediarlo.

Sentimos por este pueblo de Madrid un amor tan desinteresado y tan grande; tenemos tantas ansias de que sea una verdad su regeneración y su mejoramiento, que todos los esfuerzos nos parecen pocos, y todos los sacrificios los estimamos ligeros ante la idea de que llegue un día—siquiera no lo alcancemos nosotros—en que la antigua y pobre corte de las Españas pueda compararse a las grandes urbes modernas, modelos y espejos de elegancia, de cultura y de higiene.

Por eso nuestros constantes trabajos en pro de este noble propósito, y nuestros repetidos arduos esfuerzos acerca de lo que al mejoramiento de Madrid atañe y concierne.

Tocanos este día hablar de lo que al pavimento y al alcantarillado de Madrid se refiere; es decir, de lo relativo al suelo y al subsuelo de la villa y corte, exponiendo, respecto de ambos asuntos datos y noticias de verdadero interés, ó por lo menos, de interés bastante para ser conocidos, en primer lugar, del público, y después, y principalmente, de aquellos que tienen, además del deber, los medios necesarios para remediar las deficiencias apuntadas.

Advertimos que no tratamos de censurar a nadie, sino de exponer la verdadera y triste situación de este asunto, y las causas a que obedece, haciendo constar que los datos y afirmaciones que aquí expongamos, tienen un carácter casi oficial, acaso los conozca el alcalde mismo, y con haberlos estudiado, pues—estamos por afirmar que se los han remitido.

Hablemos primero de los pavimentos. Tienen éstos que encontrarse en Madrid en pésimas condiciones, por las razones que muy a la ligera vamos a detallar.

La superficie pavimentada de las vías de París es actualmente de 9,228,910 metros cuadrados, nueve millones en números redondos.

La superficie pavimentada en las de Madrid suma más de tres millones.

Para estar en análogas condiciones debía, pues, tener Madrid para la conservación y obras nuevas de la vía pública, por lo menos, la tercera parte del presupuesto de París.

Pues bien, examinemos los respectivos presupuestos.

País consignaba para estos servicios en 1907 (Arquitectura, Parte administrativa de la vía pública, Vía pública y Alcantarillado) 43 millones de francos en números redondos.

Madrid consignaba para estas atenciones, incluyendo la inspección de servicios eléctricos, que en París no figura en dicha partida de 42 millones (presupuesto de 1907), 3,379,395 pesetas. Corresponde, por lo que expuesto queda, para estar en análogas condiciones Madrid que París, que se consignara en el presupuesto de esta corte nada menos que 14 millones de pesetas.

Cómo, pues, pretender que los pavimentos y alcantarillas estén bien en esta villa, cuando se consigna para estos servicios menos de la cuarta parte que en otras poblaciones?

Peró no es sólo la causa apuntada la que motiva el mal estado de los pavimentos, de que en primer término vamos a ocuparnos. Existen otras varias.

Aquí no hay alcantarillado en que puedan colocarse las conducciones generales de agua, luz eléctrica, gas, etc., y, como consecuencia de tal deficiencia, se está levantando constantemente el pavimento, haciendo calas, que son al empujado lo que al cuerpo humano una puñalada, de la que puede curarse, pero de la que queda siempre señal.

Por el tapado de dichas calas, que efectúan obreros del Municipio, percibe ésta anualmente de las Compañías más de cien mil pesetas, que habría lógicamente que descontar de la partida consignada a la conservación de pavimentos, pues no se emplean en esto, sino en reparar los daños causados por otros servicios.

Otra de las causas que se oponen a que Madrid tenga buena pavimentación es la imperfecta distribución de las aguas del Lozoya.

En lugar de haber tres depósitos, superior uno, de cota media otro inferior un tercero, a fin de que las presiones se repartieran uniformemente y no hubiera golpes de ariete en las cañerías, sólo existe el depósito superior, habiendo en los puntos de cota media inferior de la población enormes presiones, que llevan aparejadas multitud de roturas en las bocas de riego.

Tales roturas son la muerte del pavimento, más aún que las calas, pues aquí se emborrachan, y no es posible, sino con repetidas composturas, volverle a su primitivo estado.

Además, para poder hacer las obras relativas a tales roturas, es preciso que previamente las componga el Canal, entidad independiente de la Dirección de Vías públicas, y el Canal tarda a veces, por múltiples causas, muchos días en efectuar tales reparaciones, durante los cuales se perjudican notablemente los pavimentos.

Puede notarse esto fácilmente con sólo fijarse en cualquier boca de riego; mirando desde ella en sentido normal a la calle, seguramente se verá en el pavimento las señas de su perjudicial acción.

No menos de 100,000 pesetas se gastan en reparaciones de esta índole; 100,000 pesetas que se ahorra París por este concepto, y que también debían ser baja en la partida consignada para conservación de pavimentos, pues no es en esto en lo que se gastan.

Otra de las causas es la carencia de un buen servicio de policía. Como consecuencia de esto, marchan por la vía pública carros cargados con cuatro ó más toneladas, con dos solas ruedas de llanta estrecha, cuyos carros a lo mejor giran para volver sin hacer girar naturalmente sus ruedas, las cuales hacen entonces oficio de balanza, conmoviendo y disociando todos los elementos componentes del empedrado.

Los vehículos, por otra parte, caminan invariablemente sobre los carriles de los tranvías, y al separarse para dejar paso a éstos, golpean constantemente en los mismos puntos del pavimento, destruyéndolos de manera notable, en las fajas laterales adyacentes a las vías, siendo tal la intensidad del tráfico en dichas fajas, que todo esfuerzo para tenerlas en buen estado resulta infructuoso.

Además, el modo de funcionar los Ayuntamientos en las grandes poblaciones de España, el procedimiento seguido para elegir el personal, etc., etc., son otras tantas causas, y no pequeñas, de que los servicios no se hallan tan bien atendidos como fuera de desear.

Por lo ligerísimo expuesto, se ve claramente que el problema de la pavimentación, en Madrid, es complejísimo, habiendo otras numerosas causas además de las enumeradas, que le dificul-

ultan sobremanera; debiendo citarse entre éstas las dificultades a que dan lugar las excesivas pendientes con que están trazadas muchas calles, la mala calidad de los elementos con que, a no traerlos de lejos, se cuenta para la pavimentación, y la resistencia que siempre opone el Municipio al empleo de obras materiales que no sean el granito ó algunos otros muy reducidos.

No obstante todos estos obstáculos, es preciso convenir en que los pavimentos de Madrid, dentro del atraso en que estamos, han mejorado de manera notable, en los diez últimos años. Basta para convencerse de esta verdad, recordar como estaban en dicha época la Puerta del Sol, calles Mayor, Arzobispado, Plaza de San Vicente, Plazas Mayor, de Oriente, de la Provincia, Príncipe Alfonso; calles de Atocha, Serrano, Alcalá, Alfonso XII, Carretas, Montera, Paseo del Botánico, Recoletos y otras.

Enumeradas las causas que motivan el pésimo estado de los pavimentos, digamos algo acerca del alcantarillado.

Madrid, la ciudad de la muerte, como algunos con injusticia la llaman, puede decirse que no tiene alcantarillas, debiéndose en gran parte a la carencia de este esencialísimo e indispensable elemento de higiene, que el citado epíteto le sea más ó menos justamente aplicado.

Lo que se ve en el suelo es pálido para lo que no se ve del subsuelo, pues la generalidad de las alcantarillas se hallan en las mismas condiciones.

Sucede cosa análoga a las atarjeas que a ellas acometen, dando lugar tal estado de insuficiencia, a que, hasta en época normal, haya filtraciones que son de gran importancia en época de lluvias, las cuales infectan por completo el subsuelo.

Más de dos mil pozos negros hay en Madrid. Las aguas residuales que a ellos afluyen, filtrándose como las de las alcantarillas, envenenan asimismo el suelo en que vivimos.

Causas de este estado de cosas? La carencia de recursos; la carencia de un plan general de alcantarillado (en la actualidad parece que se está redactando); y otras muchas que no consignamos por no hacer este artículo interminable.

Ya se ven, pues, las causas de deficiencia en estos servicios tan importantes para la vida en Madrid.

En cuanto al remedio indicado está con sólo enunciar las causas que lo originan. Recursos es lo primero que hace falta, pues en realidad el Ayuntamiento de Madrid dispone de funcionarios aptos e inteligentes para llevar a cabo tal misión, tanto como lo puedan ser los más idóneos de cualquier capital europeo, comenzando por el ingeniero jefe de vías públicas, Sr. Núñez Granés, que es una verdadera autoridad y una gran ilustración en la materia, hasta el último peón, sin olvidar a los ingenieros y sobrestantes.

Con tales elementos, para hombre de la voluntad, de los conocimientos y buen deseo, que todo el mundo reconoce en el conde de Peñalver, no será seguramente problema imposible el mejoramiento de los servicios indicados.

Si al terminar su mandato tuviera la satisfacción de haberlos mejorado, Madrid y España enteras tendrían con él una eterna deuda de gratitud.

Fernán-Sol.

EJERCITO Y ARMADA

Anoche dió una interesante conferencia sobre «Rumanía» en la Sociedad Geográfica el ilustrado coronel de Ingenieros Sr. La Llave.

En párrafos elocuentes hizo la historia de aquel país, desde los tiempos primitivos hasta la época actual, describiendo con mano maestra el carácter del pueblo rumano y las figuras del Rey Carlos y de la Reina Elisabeta, conocida en el mundo literario por el seudónimo de Carmen Sylva.

El Sr. La Llave prometió ocuparse en otra conferencia del estado industrial, comercial y social de Rumanía.

El Sr. Foronda, que presidía el acto, felicitó al conferenciante.

Estas conferencias son complemento de las muy interesantes que dió el coronel La Llave en el Estado Mayor Central.

La Junta de vestuario se ha reunido para adoptar una determinación en lo que se refiere a las divisas que se han de poner en las gorras de plato.

El distinguido comisario de Guerra, señor Santiago Gadea, pide en *El Liberal* que se rinda un homenaje al intendente Calvo de Rozas por la Asociación de la Prensa, recordando que este ilustre soldado administrativo fué quien en las Cortes de Cádiz logró sacar adelante la ley sobre libertad de imprenta. La idea nos parece muy oportuna y acertada.

Ayer se ha reunido la Junta de la Asociación de Socorros mutuos de Infantería en el despacho del general jefe de la Sección de Instrucción y reclutamiento, general Martí Arráiz.

Ha presidido el general Santiago, asistiendo los jefes de los Cuerpos de la guarnición de Madrid y Comisiones de capitanes y subalternos. Ha dominado un espíritu altruista, y se aprobó el nuevo reglamento de la Sociedad, acordándose rebajar las cuotas y que se dé al fallecimiento de los asociados la cantidad de 2,000 pesetas a sus herederos ó a la persona designada en vida por el finado.

Ha fallecido el teniente coronel de Infantería D. Bartolomé Vega Montoya.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería Sr. Alonso de Santocides.

Ayer se publicó la propuesta de destinos de Ingenieros, como anunciamos oportunamente.

El aprobado sin plaza Sr. Ruiz Meroño ha sido nombrado alumno de la Academia de Infantería.

Ha llegado esta mañana a la corte el general Linares.

Se publican propuestas de Guardia Civil y Carabineros y se conoce el retro al primer teniente de este último Cuerpo, Sr. Granizo.

Ha fallecido el comandante de ingenieros D. Juan Portalatín García.

Ayer se han reunido los generales Benítez y Madariaga, coronel Primo de Rivera y Díaz Benzo, y el escritor Sr. Alas para seguir estudiando la reforma de la ley de reclutamiento.

El ministro de la Guerra no ha podido asistir a la reunión por tener que ir al Consejo primero y a Palacio después.

A.

Ruiz de Velasco y Martínez

Primera Casa en equipos y canastillas. Últimas novedades en blusas y batas. Depósito de géneros de punto y de los Pirineos, con precios de fábrica; secciones con damascos, holandas, lienzos, algodones y piqué.

Stock de edredones y mantas y colchas. Esparteros, 5. (Antes Montera, 7.)

LOS TEATROS

ESTRENOS

LAS MIL MARAVILLAS.

Apolo.—Ambiciosillo parece el título, tiene usted razón; pero ha de tomarse en cuenta que los dos protagonistas son dos solemnísimos embusteros....

Algo parecido a esto, si no fué esto mismo tuvieron la bondad de decirme los Sres. Alvarez Quintero, cuando hace unos días hablaron conmigo de la obra que iban a estrenar en Apolo, y así lo contó yo a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en una de mis informaciones.

Ambiciosillo.... ambiciosillo qué había de ser ambiciosillo tratándose de dos ingenios tan ilustres? Cómo había de considerarse desparatado el propósito de bautizar con tal nombre una obra escrita por ellos con todo amor, con cuidadoso detenimiento y con base tan propicia para dar suelta a su fantasía andaluza en las hazas, dichos y exageraciones de dos personajes, emanaciones de la hipérbolo y del embuste en competencia?

Los autores de *El genio alegre*, de *El patio* y de tantas otras modelo de gracia y observación, hacían perfecta cuenta—pensaba yo, y de seguro pensaba también la mayoría del público—en llamar a una de sus producciones *Las mil maravillas*, por que maravillas debían y deben esperarse de ellos....

Y llegó el estreno, y el prólogo y el primer acto fueron al unisono con el título, y los señores Alvarez Quintero fueron llamados a escena para recibir una cariñosa ovación en unión del ilustre Chapí, que ya antes en el prólogo fué también llamado a concluir un número lleno de inspiración y sentimiento.

Pero terminó el primer acto—en el cual halla su complemento el prólogo y se acaba de dibujar el conjunto de la obra con la presentación, frente a frente, de los dos rivales en amor, en donaires y trapacerías (Carreras y Monayo)—y he aquí que desaparecen, como por arte mágico, los Sres. Alvarez Quintero, y no se vuelve a tener noticias de ellos durante el resto de la obra.

La pregunta era repetida por todos los espectadores: ¿Es posible que quienes hicieron el prólogo de esta producción, y derrocharon el ingenio y la gracia en el acto primero y crearon aquellos dos tipos de tanto relieve cómico y de tan grande originalidad, sean los mismos que han hecho estos cuatro últimos actos? Misterios de la técnica teatral, dirán algunos; secretos que la dramática al uso reserva aún a los más esclarecidos y privilegiados poseedores de sus intimidades y mecanicismos, dirán otros; equivocación—y equivocación lamentable—dirimos todos, incluyendo a los Sres. Alvarez Quintero.

Por que a hombres tan concedidos del teatro, a autores tan experimentados como ellos, se les debe la verdad sin eufemismos ni alambicamientos de frase ni de concepto, en la seguridad de que lo estiman más, dada su modestia y su buen juicio, que ninguna otra cosa.

Del tema planteado en el prólogo y en el acto primero, de los elementos escogidos para su planteamiento y del arte exquisito con que están hechos los trazos preliminares del asunto, hay derecho a esperar más por lo mismo que se trata de los Sres. Alvarez Quintero.

El propósito de ensanchar indefinidamente la acción; el prurito de acumular situaciones cómicas sin plan fijo; de exhibir caricaturas y de crear un ambiente de extravagancia exagerada hasta lo grotesco, es sin duda la causa de que las maravillas aguardadas no aparezcan por ninguna parte.

¿Lástima que no se hayan percatado de ello estos ilustres escritores que tan bien saben entretener la vida y que tan hermosamente la trasladan a la escena? Bien es cierto que el desquite no se hará esperar y que el mismo público, que tan sinceramente ha deplorado esta equivocación, les aplaudirá muy pronto en cualquiera otra de las obras que presenten.

De la partitura del maestro Chapí hay que hablar aparte. La flexibilidad del talento de este ilustre compositor se manifiesta siempre con más relieve en la última obra que estrena: es prodigiosa la labor de este hombre, que escribe un libreto cada semana y que sin cesar se renueva y se amolda a los tiempos y a las corrientes de cada época. Desde *La brujía* para acá, qué trabajo el suyo, tan vario, tan complejo, tan heterogéneo. Su música es un verdadero aspecto de la historia de nuestro pueblo en ese tiempo cuando no es un trozo de esa misma historia en tiempos pasados, como lo probará en breve en la escena del Real su ópera *Margarita la Tornera*.

Para *Las mil maravillas*, el maestro Chapí habría podido hacer qué duda tiene algo más; pero lo que ha hecho es bastante, si se considera que a partir del acto primero los momentos musicales han tenido que ir paralelamente con el desmayo de la acción y ofrecer, por tanto, escasa novedad. Por eso, al comienzo, cuando las maravillas se anuncian y se ofrecen con garantía de realizarse, la música es presagio de ello. En el resto de la partitura hay números que el público no apreció, a mi juicio, en su justo valor, sin duda por el cansancio que la obra llegó a imponerle.

Esta ha sido exquisita y espléndidamente presentada, y en su interpretación, mejor dicho, en su salvación, pusieron todos los artistas de Apolo sus estímulos más ocultos.

Otra vez será.

Rafael Solís.

NOCHEBUENA.

Romea.—Eduardo Zamacois ha sido aplaudidísimo en su primera producción teatral, que basta para prometernos un buen dramaturgo. A nadie ha sorprendido este gran éxito, porque Zamacois es un escritor de temperamento y de vocación.

La idea fundamental de su primera obra dramática es algo pueril. Todo se reduce a una mujer galante que no tiene quien cene con ella en Nochebuena. Este pensamiento no es nuevo—pero ¿hay algo nuevo en el teatro?—y con él fueron escritas ya otras muchas comedias. Una de estas *Je dine chez ma mere*, estrenada hace años en París y traducida al castellano, tiene el mismo asunto. Y cuando el estreno de *Je dine chez ma mere*, Julio Lamaitre hizo observar que a una mujer bonita no le falta nunca quien cene con ella, ni en Nochebuena, ni en ningún otro día, porque cenaría, en último caso, con algunas camaradas ó con algún amigo del corazón, y no habría dejado de adoptar sus precauciones.

Esto mismo convencionalismo del asunto y el abuso de los monólogos son los únicos reparos que una crítica severa podrá oponer a la primera comedia de Zamacois. Si se tratara de un principiante cualquiera, yo no señalaría estos ligeros lunares. Tratándose de un escritor del merecido prestigio y de los grandes talentos de Eduardo Zamacois, hay que señalarlos.

Pero, en cambio, Zamacois ha puesto originalidad, vigor, verdad admirable en el ambiente, en los caracteres, en la vida que se respira en toda esta obra encantadora de Nochebuena. Hay en ella escenas que, sin la menor exageración, pueden calificarse de magistrales y audaces de buen gusto. El público se interesó desde los comienzos por la nueva obra y, a la mitad de ella, en un momento de gran acierto del dramaturgo, llamó a escena a Zamacois, que modestamente se negó a salir.

Al caer el telón, Eduardo Zamacois tuvo que presentarse muchas veces en el escenario. Ha sido un triunfo completo, que permite augurar al autor otros mayores.

La interpretación, y la presentación escénica, muy aceptables.

Ramona Valdivia demostró una vez más ser una actriz de gran talento.

prestigio y de los grandes talentos de Eduardo Zamacois, hay que señalarlos.

Pero, en cambio, Zamacois ha puesto originalidad, vigor, verdad admirable en el ambiente, en los caracteres, en la vida que se respira en toda esta obra encantadora de Nochebuena. Hay en ella escenas que, sin la menor exageración, pueden calificarse de magistrales y audaces de buen gusto. El público se interesó desde los comienzos por la nueva obra y, a la mitad de ella, en un momento de gran acierto del dramaturgo, llamó a escena a Zamacois, que modestamente se negó a salir.

Al caer el telón, Eduardo Zamacois tuvo que presentarse muchas veces en el escenario. Ha sido un triunfo completo, que permite augurar al autor otros mayores.

La interpretación, y la presentación escénica, muy aceptables.

Ramona Valdivia demostró una vez más ser una actriz de gran talento.

HACIA LA VERDAD.

Príncipe Alfonso.—El caso de Benavente es prodigioso. Nunca, desde Lope acá, tuvimos otro autor de tanto ingenio, y tan diverso, y tan feo, cuando.

Hacia la verdad nos evoca al grato recuerdo del adorable libro *Figulinas*. Es un cuento delicioso, un cuadro de observación originalísima, unas páginas dulces de poesía y de sinceridad.

Se divide esta nueva joya de Benavente en tres escenas. Es la primera la Nochebuena en casa de la marquesa. Es la segunda la Nochebuena en un hogar del pueblo, donde la pobre canta, el amor ríe y los villancicos de los niños alegran los oídos del trabajo.

Todos los caballeros huyen de la cena de la marquesa porque allí se aburren. Todos vuelven a encontrarse en el salón de la cortesana. Y allí es la cortesana la que se muere de fastidio. Sirvale el caso de consuelo a la protagonista de la comedia de Zamacois.

La gentil aventurera de amor se dirige, con un amigo, al domicilio de su comadre, de su amiga íntima de la niñez, de una aldeana honesta, casada y con hijos. ¡Qué hermosa alegría la de aquel hogar plebeyo, sin ambiciones ni torturas!

El dinero de los ricos viciosos alegra la virtud de los pobres, y los ricos, viendo la verdad de los pobres, vuelven a sus mentiras.

Este asunto, tan sencillo, está desenvuelto con tal elegancia, con tal ingenuidad, con tales felicísimas frases de ingenio, con tanta exuberancia de poesía, que el público se sintió a ratos regocijado al principio y hondamente conmovido después. Benavente fué aplaudido con entusiasmo.

En la interpretación sobresalieron Matildita Rodríguez y Porredón.

Yo espero que esta obra encantadora se hará mucho—en el Príncipe Alfonso y en otros teatros,—y que todo Madrid irá a verla, y que no se arrepentirá de haber ido.

Caramanchel.

Regio y Venecia.—*La mujer ajena* y *La conjura del silencio*, estrenadas ayer en los salones Regio y Venecia, respectivamente, no fueron del agrado del público.

Mundo eclesiástico

Se encuentra mejorado de la enfermedad que sufría D. Tomás Díaz, capellán de la parroquia de San José.

Hoy se celebrará en el Círculo Católico de San José una gran rifa, presidida por el capellán D. José Martínez y el secretario don Marcelino Pasqual, en obsequio de los obreros que pertenecen al referido Círculo.

Con motivo del santo de S. M. la Reina Victoria ayer no ha habido oficinas eclesiásticas.

El obispo de Madrid Alcalá ha concurrido ayer a Palacio a cumplimentar a S. M. la Reina doña María Victoria.

También concurrió con el mismo objeto una Comisión del Cabildo de la santa iglesia catedral de Madrid, con sus respectivas insignias.

Aun cuando a la excesiva modestia del prelado de Madrid pueda disgustar la publicación de las siguientes líneas, nos permitimos hacer público un hecho, que es digno de aplauso, tanto más, cuanto que el erario de que dispone el prelado es muy exiguo, para las muchas atenciones que sobre el jefe de la diócesis pesan.

Con objeto de enjugar algunas lágrimas en los presentes días de Pascua, ha entregado al Monte de Piedad 1,000 pesetas, con destino a sacar las prendas empeñadas por las clases menesterosas.

Además, el virtuoso prelado ha hecho otros donativos de relativa importancia, que han de contribuir de modo eficaz a remediar en lo posible algunas desgracias.

Como opositores a la canonjía de Alcalá de Henares, están actuando D. Marcelino Cepalvo, de la diócesis de Huesca; D. Pablo Herrero y D. Tiburcio Oviedo de Andrés, de la de Segovia; D. Miguel Alderete, de la de Ciudad Real; D. Luis Balbín, de la de Oviedo; D. Julio Ruiz, de la de Madrid; D. Pedro del Agua, de la de León, y D. José Casañas, de la de Ceuta.

Además de éstos tomarán parte en los ejercicios con un sacerdotado de la diócesis de Tarragona y otro de la de Segorbe.

Las oposiciones se verifican en la Magistral de Alcalá de Henares.

Con extraordinaria solemnidad se celebraron ayer mañana en la iglesia parroquial de Santa María, los funerales por el eterno descanso del alma de D. Angel Franco, padre del ilustrado cura ecónomo de dicha iglesia, D. Emilio.

Al acto concurrieron muchos sacerdotes, y gran número de personalidades de la feligresía, en la cual es muy querido D. Emilio Franco, a quien con este motivo reiteramos nuestro sincero pésame.

DIPUTACION PROVINCIAL

En el Asilo, ó mejor dicho, en el Colegio de Nuestra Señora de los Mercaderes, que es para la Diputación lo que el Colegio de San Ildefonso para el Ayuntamiento de esta corte, un Centro predilecto, si es que no fueran atendidos con igual solicitud todos los demás Centros en donde se practica la caridad, en los próximos días de Pascua serán obsequiadas las 800 asiladas con buenos extraordinarios de comida.

Estos se darán además el día de Inocentes, Año Nuevo y Reyes.

En una de las grandes escuelas, y debido a la iniciativa y buen gusto de las Hermanas de la Caridad, se ha colocado un artístico y precioso Naacimiento, para solaz y recreo de las colegialas.

El día de Nochebuena se celebrará la misa del Gallo, a puerta cerrada.

CASA REAL

EL SANTO DE LA REINA

Con motivo del Santo de S. M. la Reina doña Victoria hubo en Palacio recepción, a primera hora, de los ministros, grandes de España, capitanes generales, damas de S. M. y caballeros del Toisón; luego de los Cuerpos Colegiados; a las tres la general y después la del Cuerpo diplomático y la llamada de familia, que es la de la Casa Real.

El Senado.

El general Asódraga, los señores conde de Borne, Sánchez Albornoz, marqués de Cubas y Guillón (D. E.), y una Comisión de senadores fueron a Palacio en coches de gala y recibieron en la Plaza de Armas honores de Infante, tributados por la guardia exterior.

Precedida de maceros, y al frente la Mesa, subió al salón del Trono la representación del Senado, tomando asiento los senadores con la vna del Monarca.

Del grupo se destacó el general Azcárraga y leyó el discurso siguiente:

«Viene hoy esta Comisión a cumplir el grato deber, que le impone el Senado, de expresar a Vuestra Majestad la satisfacción con que se asocia a las íntimas alegrías de vuestro espíritu al celebrar en este día la fiesta de la santa Patrona de S. M. la Reina, elevando al Trono su sincera felicitación y haciendo fervientes votos porque Dios conserve muchos años la vida preciosa de V. V. MM., así como la de sus hijos SS. AA. Reales el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime.

La salud y robustez de ambos Príncipes, debidas en gran parte a la solicitud y cuidados de V. V. MM., y la esmerada instrucción moral que han de recibir, son prenda segura de que en lo futuro llenarán cumplidamente la alta misión que la Divina Providencia les tenga señalada.

El Senado ha visto con júbilo las grandes muestras de consideración y afecto tributadas a V. V. MM. en su reciente viaje por la Europa Central, y se promete que, con la completa tranquilidad que el país disfruta, podrán ir desarrollándose sus fuentes de riqueza, hasta alcanzar la prosperidad a que por tantos títulos tiene derecho.

Dignese V. M. aceptar el homenaje del Senado, en cuyo nombre he de reiterar lo que puede contar siempre con su leal cooperación para todo cuanto haya de redundar en bien del Estado y de la Patria.

S. M. la Reina doña Victoria lucía espléndidas galas de corte, vestido blanco bordado en plata, soberbias joyas de brillantes y al pecho la banda de María Luisa.

S. M. el Rey, que vestía uniforme de gala de capitán general, con la banda de San Fernando, leyó a su vez la siguiente contestación al mensaje del Senado:

«Señores senadores: Constituyo para mí singular satisfacción recibir, en el día de hoy, el sincero parabién con que el Senado acude a reiterar el testimonio de su inquebrantable afecto y profunda adhesión, con motivo de la fiesta de la santa Patrona de mi augusta esposa. La Reina, como yo, agradece vivamente los fervientes votos que acabáis de formular, y ambos compartimos, con especial complacencia, vuestra firme confianza de que, con nuestros cuidados y desvelos, conseguiremos que nuestros muy amados hijos Sus Altezas Reales el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime, puedan, en su día, desempeñar felizmente la alta misión que la Divina Providencia tenga a bien designarles, correspondiendo con sus aciertos a las más halagüeñas esperanzas.

Nuestro tierno amor paternal, y el más puro y acendrado patriotismo, sabrán inspirarnos el medio de asegurar la realización de tan nobles y legítimos propósitos.

Muy grato es vuestro recuerdo de las muestras de consideración y simpatía que nos han prodigado en los viajes que hemos tenido ocasión de visitar recientemente. Como Reyes de España las acogimos; y a nuestra querida Patria los consagramos, pues a ella corresponden en primer término, no sólo por sus gloriosas tradiciones, sino por la fe y entusiasmo con que, sobreponiéndose a toda clase de obstáculos, al atarpo de la paz y tranquilidad que por completo disfruta, se encamina derechamente al mayor desenvolvimiento de sus riquezas, como medio de engrandecerse y de alcanzar la merecida prosperidad, objeto de todos nuestros afanes, y para cuyo logro acepto gustoso y reconocido la leal cooperación que, con el homenaje del Senado, acabáis de ofrecermela.

Terminada la lectura, se dieron entusiastas vivas al Rey, a la Reina y al Príncipe de Asturias.

Los Reyes bajaron del Trono y hablaron con los senadores. La augusta señora se mostró muy amable con todos, y locuz como nunca.

De guardia estaba el conde de Heredia Spinoza.

A la derecha del Trono, y en pie, presentaron la recepción los ministros de la Corona.

En el grupo de senadores figuraban los señores López Domínguez, Montero Ríos, Arias Miranda, Jimeno, Silvela (D. M.); Zaldó, Santa María de Silvela, Roca, Bolaños, Ordóñez, Zavala, Grigny Cedillo, Loygorri, Lastres, Ivanrey, Grotzard, obispo de Madrid, Mellado, Tevergá, Torne, Dávila, López Muñoz, Sánchez Román, Allende (D. Tomás), Vallejo, Equiluz, Guillón (D. Pio), López Pelegrín, Casa Valencio, Santa María de Paredes, marqués de Corvera, obispo de Sión, Sexto, Eobegary, marqués de la Mina, Martitegui y Landecho.

El Congreso de los diputados.

que experimenta España entera. En todos los hogares encuentra un eco de sincera y profunda simpatía la serena contemplación de vuestra paz doméstica, que tiene el encanto de los sueños realizados y el perfume de la felicidad prometida.

El pueblo español, rinde culto respetuoso á las excelentes virtudes de vuestra augusta esposa, agradeciéndole la maternal solicitud con que cuida del egregio Príncipe y del tierno Infante, que constituyen hoy la mayor alegría de vuestros corazones y serán en el porvenir la más ígnea esperanza de la Patria.

Que la Providencia, señor, continúe dispensando á vuestras Majestades y á toda la Real Familia el beneficio de sus altos dones para que la ventura de vuestro reinado se señale en la Historia por el engrandecimiento y la prosperidad de la Nación.

Su Majestad el Rey se sirvió contestar así: «Señores diputados:

La felicitación del Congreso y su participación en el natural regocijo que embarga hoy el espíritu de mi augusta familia, acrecientan la intensidad de nuestra satisfacción y estrechan aún más los íntimos lazos que funden en iguales sentimientos, aspiraciones é intereses al noble pueblo español y á su Monarca.

Pláceme sobranteramente el reconocimiento que reiteráis de las excelentes virtudes de mi muy amada esposa y la simpatía con que por todos se contempla la paz y ventura de mi hogar.

Las legítimas esperanzas que para el porvenir funda la Patria en mis augustos hijos y vuestros fervientes votos por el engrandecimiento y prosperidad de la nación durante mi reinado, son otras tantas muestras de adhesión y afecto de la Representación nacional, á las que sólo puedo corresponder asociándome, reconocido, á vuestros deseos, y confiando en que, con la ayuda de la Providencia y mediante el concurso de vuestra inteligente cooperación, llegarán á realizarse cumplidamente.

Los Monarcas, después de oír calurosos vivas, bajaron del dosel, y honraron con su conversación á los representantes del país.

Eran éstos los Sres. Moret, Osma, Suárez Inclán, Alba, Martínez (D. Justo), Ortuño, Maluquer, Ruiz Jiménez, Díaz Merry, Pacheco, Requejo, Romanones, Arias Miranda, vizconde de Eza, Bugallal (D. J.), García Aliz, Urquijo (D. R.), Castro Casaldá, Silió, Marín de la Barcena, Delgado, Urzáiz, Prats, Aura, Díaz Cordobés, Montes Jovellar, Miralles, marqués de Vadillo, Rosales, Casa Torre, Mortera, Torrelaguna, Iturralde, Montero Villegas, Mochales, Barroso, Vincenti, Toro, Fernández Latorre y Travesedo.

RECEPCION GENERAL

Comenzó minutos después de las tres, y terminó cerca de las cuatro.

El salón de Trono ofrecía un brillante conjunto: en el dosel, SS. MM.; junto á las gradas, Sus Altezas los Infantes doña María Teresa, D. Fernando, doña Isabel, D. Carlos y doña Luisa, los Infantes, de uniforme, las Infantas, de blanco con magníficos aderezos de brillantes y las bandas de María Luisa; detrás de SS. MM., los jefes de Palacio y el grande de guardia conde de Heredia Spínola; á la derecha del Trono el Gobierno de S. M. en primer término, y luego los grandes de España, y á la izquierda, sentadas en fila, las damas de la Reina, señoras duquesas de San Carlos, Conquista, Sotomayor, Terranova, Luna y Tarancón; mar... as de Aguilar de Campoo, Ministros, Castel... Mesa de Asta y Viana, y condesa de San Román, Casa-Valencia, Almodóvar y Serrallo, que lucían sus mejores galas de Corte.

En el trono estaba el Cuerpo diplomático extranjero con los mayordomos de semana, gentileshombres, oficialidad de la Escorta y Alabarderos y caballeros de S. M.

El acto palatino estuvo muy ordenado, desfilando ante SS. MM. los altos Tribunales, las corporaciones oficiales y los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

El elemento civil fué menos numeroso que en otras ocasiones análogas.

En cambio, la representación del Ejército y de la Marina fué muy nutrida.

Durante la recepción, la música de Alabarderos interpretó este programa en la Saleta:

- I. Marche des amoureux, Ganne.
II. Caballería ligera, abertura, Suppé.
III. La Walkiria, fantasía, Wagner.
IV. The Merry Widow, valses, F. J. Ar.
Al terminar la recepción, Reyes é antantes conversaron particularmente con los embajadores y jefes de misión, pasando luego todos á la antecámara, donde fueron presentados á los Monarcas algunos nuevos secretarios de Embajadas y Legaciones y sus señoras.

La recepción de familia, ó sea de la Casa Real, fué un verdadero besamanos á la antigua usanza.

A la recepción palatina han concurrido los siguientes grandes de España y primogénitos: los señores duques de Granada, Najera, Veragua, Seo de Urgel, Bailén, Gor, Aragón, Unión de Cuba, Conquista, Victoria, Luna, Osuna, Maqueda, Vistahermosa, Zaragoza, Tarancón, Tovar, Montemar, San Pedro, Vega y Las Torres.

Marqueses de Quintanar, Sotomayor, Castellar, Velada, Romana, Sata Cruz, Bayamo, Salar, Hoyos, Rafal, Cenía, Mesa de Asta, Quirós, Villanueva de las Torres y Casa Irujo.

Condes de Superunda, San Román, Fuencalra, Almodóvar, Orgaz, Sallent, Bilbao, Sástag, Güemes, Peñaranda de Braconato, Guadiana y Rivadavia, y primogénitos D. Gonzalo Sarrago, D. Carlos Neulant, D. Pedro Caro y D. Pedro Díez de Rivera.

BANQUETE OFICIAL

Se celebró en el comedor de gala, y fué de unos noventa cubiertos.

La comida se sirvió con arreglo á la siguiente lista:

- Cocky leoky clair.
Sopa alemana.
Filetes de lenguado Nantria.
Pasteles de hojaldre.
Solomillo á la Navarra.
Pollos de Francia, con trufas.
Jamón de Praga á la española.
Sorbetes de champagne.
Faisanes de Aranjuez, salsa do pan.
Ensalada Primavera.
Guisantes Clemart.
Mil hojas con nata y Frambuesa.
Helado Juana de Arco.
Galletas de queso.

VINOS.—Jerez.—Chateau de Iquem.—Chateau Latour.—Bourgogne Romanée.—Champagne.—Pajarete.

El orden de colocación en los primeros puestos era el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Reina doña María Cristina, Príncipe Raniero, señora de Maura, Dato, condesa de Almodóvar, ministro de Marina, condesa del Serrallo, D. Alejandro Pidal y condesa de San Román.

SOCIEDAD ANÓNIMA JOVELLANOS, S MADRID. CAPITAL SOCI L 1.000.000 LE PTAS. CONSISTIDOS LOS DEPÓSITOS EXIGIDOS POR LA NUEVA LEY DE SEGUROS Seguros de QUINTAS.—Prima 815 pesetas.—SORTEO de 1909

Impresiones FELICES PASCUAS POR LA INFANTA PAZ

Varias veces hemos publicado interesantes capítulos de las Memorias de la Infanta Paz de Borbón.

Hoy honramos de nuevo nuestras columnas, insertando el último capítulo de las Memorias, recientemente escrito, y en el que esa Infanta tan buena, tan noble, tan inteligente y tan castamente madrileña retrata el fondo de su alma y expresa íntimamente sus dos grandes amores: su Patria y su familia.

Dice así: «Me ha escrito el nieto! No cambiaría yo ese garrapato por un dibujo de Velázquez ó de Rafael. María Teresa pone sólo como nota: «Por lo menos es auténtico».

Esta observación tan sencilla da idea de lo que son las cartas de mi hija. Son como el aire puro de mi tierra, fragante de romero y de tomillo. Sigue pulsando, con esa delicadeza que ha recibido como don exquisito del cielo, todas las cuerdas de mi corazón.

«Hoy ha hecho Nando su primera guardia como jefe de p-rada, y he estado con el chico á ver el relevo», escribía hace poco, y yo veía desde aquí el cuadro como un sueño. Ella, justamente ella, como madre del hijo de mi hijo, en la plaza de Armas, y él, á caballo, entrando al son de la Marcha Real, para quedarse con los soldados españoles en la casa donde yo nací y donde él su primer vagido velando por la seguridad del Rey.

Otra vez me cuenta María Teresa: «He pensado mucho en ti al ver el día de la aparición de la Virgen de la Almudena bajar la gente por la cuesta de la Vega y pararse ante el muro cantando la salve. Al chico le gustó también mucho; llevaba el compás con su dedito y pedía «más, más».

Yo estoy segura que si empezó á copiar á mis lectores trocitos de las cartas de María Teresa, me pedirán también «más, más».

Me cuenta, entre otras cosas, que estubo á dar la comida á los pobres en el «Ave María».

«¿Qué es eso? Preguntará, tal vez, alguno de mis lectores. Un resto del Madrid viejo. Cree uno que va Quevedo á asomar la cabeza por la puerta ó que D. Ramón de la Cruz tomará apuntes de color local. Todo está como entonces: los pobres, apiñándose con sus pucheros á la puerta de un cuartucho algo oscuro, pero espacioso, y colocándose después detrás de unas mesas de madera, y las señoras, no con sombreros de París, sino de mantilla, trayendo de la cocina el clásico cocido en platos de Talavera, que colocan ante los pobres diciendo «Ave María», á lo cual ellos contestan, siguiendo la oración, «Gracia plena».

María Teresa ya allí todos los años el día que ella regala la comida. Estuvimos juntas una vez con la Reina Cristina. Primero hubo una función de iglesia en una capilla contigua al refectorio, en la cual, sobre el altar, estaba una de esas Virgenes con su vistoso manto de seda entre una profusión de luces y flores de trapo.

Hasta la oración que rezaron era muy antigua; pero la buena voluntad y sencillez de todo valía más que las obras premiadas en los concursos de arte y literatura. Después, en el refectorio, se atascó un momento el servicio, porque antes de ponerlo sobre la mesa, me quedé contemplando la jarrita de Talavera que tenía en la mano, de una forma tan artística, con su letrero «Ave María». En ese momento él á mi lado: «Señora! Me volví y vi un hombre, de capa naturalmente; soy Zahonero», me dijo simplemente, y yo, poniendo la jarra sobre la mesa, le di un apretón de manos, y llamando á mi hija, no dije más que «María Teresa, Zahonero».

No hubiésemos encontrado un sitio más á propósito para darle la mano, después de haber pasado tan buenos ratos con sus escritos.

María Teresa sabe lo que me gusta. Ya me ha anunciado que La fuerza bruta, de Benavente, es algo para mí y está impaciente de que lo vea. ¡Dios mío, con qué gusto iría yo á verlo!

Para acordarme la distancia me cuenta que mi nieto pone las sillas unas delante de otras, y dice que es el tren para ir á ver á «ó mama»; no os asustéis, he sido yo misma la que le he enseñado esa palabra, porque no tenía paciencia para esperar á que pudiera decir «abuela»; ya lo dirá; él escoge, por lo pronto, las palabras más fáciles de una ú otra lengua, y hablará las dos al mismo tiempo, como lo hicieron mis hijos.

A lo mejor, se cortan las cartas de María Teresa, porque, lo mismo que cuando trabaja para los pobres «le quita la aguja ó le agarra el ovillo», cuando está escribiendo le grita: «Mamá, ven», y ella dice «que no le resiste».

En este último artículo he dejado ver muy adentro en mi corazón, y es que al venir la Nochebuena, cuando Dios se humanizó para salvar á los hombres, se ablandan todos los corazones.

¡Quisiera que todo el mundo tuviese felices Pascuas!

BANQUETE A GONZALEZ-BLANCO

Andrés González-Blanco, el delicado autor de los Poemas Provincianos, el joven crítico á quien se deben ya tantos interesantes estudios, fué anoche obsequiado con un banquete en el café de Fornos por los numerosos admiradores de su extensa y valiosa labor.

El banquete resultó una fiesta fraternal, que sirvió para que cuantos hoy toman parte en nuestro movimiento literario testimoniaran á González Blanco la estimación que por su obra y su persona sienten.

A derecha é izquierda del festejado respectivamente, sentáronse D. José Francos Rodríguez y D. Salvador Rueda; entre los comensales figuraban E. Ramírez-Angel, J. del Busto-Solís, E. Amado, Pedro Mata, A. Palomero, J. Francés,

El banquete se sirvió en el comedor de gala, y fué de unos noventa cubiertos.

La comida se sirvió con arreglo á la siguiente lista:

- Cocky leoky clair.
Sopa alemana.
Filetes de lenguado Nantria.
Pasteles de hojaldre.
Solomillo á la Navarra.
Pollos de Francia, con trufas.
Jamón de Praga á la española.
Sorbetes de champagne.
Faisanes de Aranjuez, salsa do pan.
Ensalada Primavera.
Guisantes Clemart.
Mil hojas con nata y Frambuesa.
Helado Juana de Arco.
Galletas de queso.

VINOS.—Jerez.—Chateau de Iquem.—Chateau Latour.—Bourgogne Romanée.—Champagne.—Pajarete.

El orden de colocación en los primeros puestos era el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Reina doña María Cristina, Príncipe Raniero, señora de Maura, Dato, condesa de Almodóvar, ministro de Marina, condesa del Serrallo, D. Alejandro Pidal y condesa de San Román.

SOCIEDAD ANÓNIMA JOVELLANOS, S MADRID. CAPITAL SOCI L 1.000.000 LE PTAS. CONSISTIDOS LOS DEPÓSITOS EXIGIDOS POR LA NUEVA LEY DE SEGUROS Seguros de QUINTAS.—Prima 815 pesetas.—SORTEO de 1909

IMPRESIONES FELICES PASCUAS POR LA INFANTA PAZ

Varias veces hemos publicado interesantes capítulos de las Memorias de la Infanta Paz de Borbón.

Hoy honramos de nuevo nuestras columnas, insertando el último capítulo de las Memorias, recientemente escrito, y en el que esa Infanta tan buena, tan noble, tan inteligente y tan castamente madrileña retrata el fondo de su alma y expresa íntimamente sus dos grandes amores: su Patria y su familia.

Dice así: «Me ha escrito el nieto! No cambiaría yo ese garrapato por un dibujo de Velázquez ó de Rafael. María Teresa pone sólo como nota: «Por lo menos es auténtico».

Esta observación tan sencilla da idea de lo que son las cartas de mi hija. Son como el aire puro de mi tierra, fragante de romero y de tomillo. Sigue pulsando, con esa delicadeza que ha recibido como don exquisito del cielo, todas las cuerdas de mi corazón.

«Hoy ha hecho Nando su primera guardia como jefe de p-rada, y he estado con el chico á ver el relevo», escribía hace poco, y yo veía desde aquí el cuadro como un sueño. Ella, justamente ella, como madre del hijo de mi hijo, en la plaza de Armas, y él, á caballo, entrando al son de la Marcha Real, para quedarse con los soldados españoles en la casa donde yo nací y donde él su primer vagido velando por la seguridad del Rey.

Otra vez me cuenta María Teresa: «He pensado mucho en ti al ver el día de la aparición de la Virgen de la Almudena bajar la gente por la cuesta de la Vega y pararse ante el muro cantando la salve. Al chico le gustó también mucho; llevaba el compás con su dedito y pedía «más, más».

Yo estoy segura que si empezó á copiar á mis lectores trocitos de las cartas de María Teresa, me pedirán también «más, más».

Me cuenta, entre otras cosas, que estubo á dar la comida á los pobres en el «Ave María».

«¿Qué es eso? Preguntará, tal vez, alguno de mis lectores. Un resto del Madrid viejo. Cree uno que va Quevedo á asomar la cabeza por la puerta ó que D. Ramón de la Cruz tomará apuntes de color local. Todo está como entonces: los pobres, apiñándose con sus pucheros á la puerta de un cuartucho algo oscuro, pero espacioso, y colocándose después detrás de unas mesas de madera, y las señoras, no con sombreros de París, sino de mantilla, trayendo de la cocina el clásico cocido en platos de Talavera, que colocan ante los pobres diciendo «Ave María», á lo cual ellos contestan, siguiendo la oración, «Gracia plena».

María Teresa ya allí todos los años el día que ella regala la comida. Estuvimos juntas una vez con la Reina Cristina. Primero hubo una función de iglesia en una capilla contigua al refectorio, en la cual, sobre el altar, estaba una de esas Virgenes con su vistoso manto de seda entre una profusión de luces y flores de trapo.

Hasta la oración que rezaron era muy antigua; pero la buena voluntad y sencillez de todo valía más que las obras premiadas en los concursos de arte y literatura. Después, en el refectorio, se atascó un momento el servicio, porque antes de ponerlo sobre la mesa, me quedé contemplando la jarrita de Talavera que tenía en la mano, de una forma tan artística, con su letrero «Ave María». En ese momento él á mi lado: «Señora! Me volví y vi un hombre, de capa naturalmente; soy Zahonero», me dijo simplemente, y yo, poniendo la jarra sobre la mesa, le di un apretón de manos, y llamando á mi hija, no dije más que «María Teresa, Zahonero».

No hubiésemos encontrado un sitio más á propósito para darle la mano, después de haber pasado tan buenos ratos con sus escritos.

María Teresa sabe lo que me gusta. Ya me ha anunciado que La fuerza bruta, de Benavente, es algo para mí y está impaciente de que lo vea. ¡Dios mío, con qué gusto iría yo á verlo!

Para acordarme la distancia me cuenta que mi nieto pone las sillas unas delante de otras, y dice que es el tren para ir á ver á «ó mama»; no os asustéis, he sido yo misma la que le he enseñado esa palabra, porque no tenía paciencia para esperar á que pudiera decir «abuela»; ya lo dirá; él escoge, por lo pronto, las palabras más fáciles de una ú otra lengua, y hablará las dos al mismo tiempo, como lo hicieron mis hijos.

A lo mejor, se cortan las cartas de María Teresa, porque, lo mismo que cuando trabaja para los pobres «le quita la aguja ó le agarra el ovillo», cuando está escribiendo le grita: «Mamá, ven», y ella dice «que no le resiste».

En este último artículo he dejado ver muy adentro en mi corazón, y es que al venir la Nochebuena, cuando Dios se humanizó para salvar á los hombres, se ablandan todos los corazones.

¡Quisiera que todo el mundo tuviese felices Pascuas!

BANQUETE A GONZALEZ-BLANCO

Andrés González-Blanco, el delicado autor de los Poemas Provincianos, el joven crítico á quien se deben ya tantos interesantes estudios, fué anoche obsequiado con un banquete en el café de Fornos por los numerosos admiradores de su extensa y valiosa labor.

El banquete resultó una fiesta fraternal, que sirvió para que cuantos hoy toman parte en nuestro movimiento literario testimoniaran á González Blanco la estimación que por su obra y su persona sienten.

A derecha é izquierda del festejado respectivamente, sentáronse D. José Francos Rodríguez y D. Salvador Rueda; entre los comensales figuraban E. Ramírez-Angel, J. del Busto-Solís, E. Amado, Pedro Mata, A. Palomero, J. Francés,

El banquete se sirvió en el comedor de gala, y fué de unos noventa cubiertos.

La comida se sirvió con arreglo á la siguiente lista:

- Cocky leoky clair.
Sopa alemana.
Filetes de lenguado Nantria.
Pasteles de hojaldre.
Solomillo á la Navarra.
Pollos de Francia, con trufas.
Jamón de Praga á la española.
Sorbetes de champagne.
Faisanes de Aranjuez, salsa do pan.
Ensalada Primavera.
Guisantes Clemart.
Mil hojas con nata y Frambuesa.
Helado Juana de Arco.
Galletas de queso.

VINOS.—Jerez.—Chateau de Iquem.—Chateau Latour.—Bourgogne Romanée.—Champagne.—Pajarete.

El orden de colocación en los primeros puestos era el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Reina doña María Cristina, Príncipe Raniero, señora de Maura, Dato, condesa de Almodóvar, ministro de Marina, condesa del Serrallo, D. Alejandro Pidal y condesa de San Román.

SOCIEDAD ANÓNIMA JOVELLANOS, S MADRID. CAPITAL SOCI L 1.000.000 LE PTAS. CONSISTIDOS LOS DEPÓSITOS EXIGIDOS POR LA NUEVA LEY DE SEGUROS Seguros de QUINTAS.—Prima 815 pesetas.—SORTEO de 1909

IMPRESIONES FELICES PASCUAS POR LA INFANTA PAZ

Varias veces hemos publicado interesantes capítulos de las Memorias de la Infanta Paz de Borbón.

Hoy honramos de nuevo nuestras columnas, insertando el último capítulo de las Memorias, recientemente escrito, y en el que esa Infanta tan buena, tan noble, tan inteligente y tan castamente madrileña retrata el fondo de su alma y expresa íntimamente sus dos grandes amores: su Patria y su familia.

Dice así: «Me ha escrito el nieto! No cambiaría yo ese garrapato por un dibujo de Velázquez ó de Rafael. María Teresa pone sólo como nota: «Por lo menos es auténtico».

Esta observación tan sencilla da idea de lo que son las cartas de mi hija. Son como el aire puro de mi tierra, fragante de romero y de tomillo. Sigue pulsando, con esa delicadeza que ha recibido como don exquisito del cielo, todas las cuerdas de mi corazón.

«Hoy ha hecho Nando su primera guardia como jefe de p-rada, y he estado con el chico á ver el relevo», escribía hace poco, y yo veía desde aquí el cuadro como un sueño. Ella, justamente ella, como madre del hijo de mi hijo, en la plaza de Armas, y él, á caballo, entrando al son de la Marcha Real, para quedarse con los soldados españoles en la casa donde yo nací y donde él su primer vagido velando por la seguridad del Rey.

Otra vez me cuenta María Teresa: «He pensado mucho en ti al ver el día de la aparición de la Virgen de la Almudena bajar la gente por la cuesta de la Vega y pararse ante el muro cantando la salve. Al chico le gustó también mucho; llevaba el compás con su dedito y pedía «más, más».

Yo estoy segura que si empezó á copiar á mis lectores trocitos de las cartas de María Teresa, me pedirán también «más, más».

Me cuenta, entre otras cosas, que estubo á dar la comida á los pobres en el «Ave María».

«¿Qué es eso? Preguntará, tal vez, alguno de mis lectores. Un resto del Madrid viejo. Cree uno que va Quevedo á asomar la cabeza por la puerta ó que D. Ramón de la Cruz tomará apuntes de color local. Todo está como entonces: los pobres, apiñándose con sus pucheros á la puerta de un cuartucho algo oscuro, pero espacioso, y colocándose después detrás de unas mesas de madera, y las señoras, no con sombreros de París, sino de mantilla, trayendo de la cocina el clásico cocido en platos de Talavera, que colocan ante los pobres diciendo «Ave María», á lo cual ellos contestan, siguiendo la oración, «Gracia plena».

María Teresa ya allí todos los años el día que ella regala la comida. Estuvimos juntas una vez con la Reina Cristina. Primero hubo una función de iglesia en una capilla contigua al refectorio, en la cual, sobre el altar, estaba una de esas Virgenes con su vistoso manto de seda entre una profusión de luces y flores de trapo.

Hasta la oración que rezaron era muy antigua; pero la buena voluntad y sencillez de todo valía más que las obras premiadas en los concursos de arte y literatura. Después, en el refectorio, se atascó un momento el servicio, porque antes de ponerlo sobre la mesa, me quedé contemplando la jarrita de Talavera que tenía en la mano, de una forma tan artística, con su letrero «Ave María». En ese momento él á mi lado: «Señora! Me volví y vi un hombre, de capa naturalmente; soy Zahonero», me dijo simplemente, y yo, poniendo la jarra sobre la mesa, le di un apretón de manos, y llamando á mi hija, no dije más que «María Teresa, Zahonero».

No hubiésemos encontrado un sitio más á propósito para darle la mano, después de haber pasado tan buenos ratos con sus escritos.

María Teresa sabe lo que me gusta. Ya me ha anunciado que La fuerza bruta, de Benavente, es algo para mí y está impaciente de que lo vea. ¡Dios mío, con qué gusto iría yo á verlo!

Para acordarme la distancia me cuenta que mi nieto pone las sillas unas delante de otras, y dice que es el tren para ir á ver á «ó mama»; no os asustéis, he sido yo misma la que le he enseñado esa palabra, porque no tenía paciencia para esperar á que pudiera decir «abuela»; ya lo dirá; él escoge, por lo pronto, las palabras más fáciles de una ú otra lengua, y hablará las dos al mismo tiempo, como lo hicieron mis hijos.

A lo mejor, se cortan las cartas de María Teresa, porque, lo mismo que cuando trabaja para los pobres «le quita la aguja ó le agarra el ovillo», cuando está escribiendo le grita: «Mamá, ven», y ella dice «que no le resiste».

En este último artículo he dejado ver muy adentro en mi corazón, y es que al venir la Nochebuena, cuando Dios se humanizó para salvar á los hombres, se ablandan todos los corazones.

¡Quisiera que todo el mundo tuviese felices Pascuas!

BANQUETE A GONZALEZ-BLANCO

Andrés González-Blanco, el delicado autor de los Poemas Provincianos, el joven crítico á quien se deben ya tantos interesantes estudios, fué anoche obsequiado con un banquete en el café de Fornos por los numerosos admiradores de su extensa y valiosa labor.

El banquete resultó una fiesta fraternal, que sirvió para que cuantos hoy toman parte en nuestro movimiento literario testimoniaran á González Blanco la estimación que por su obra y su persona sienten.

A derecha é izquierda del festejado respectivamente, sentáronse D. José Francos Rodríguez y D. Salvador Rueda; entre los comensales figuraban E. Ramírez-Angel, J. del Busto-Solís, E. Amado, Pedro Mata, A. Palomero, J. Francés,

El banquete se sirvió en el comedor de gala, y fué de unos noventa cubiertos.

La comida se sirvió con arreglo á la siguiente lista:

- Cocky leoky clair.
Sopa alemana.
Filetes de lenguado Nantria.
Pasteles de hojaldre.
Solomillo á la Navarra.
Pollos de Francia, con trufas.
Jamón de Praga á la española.
Sorbetes de champagne.
Faisanes de Aranjuez, salsa do pan.
Ensalada Primavera.
Guisantes Clemart.
Mil hojas con nata y Frambuesa.
Helado Juana de Arco.
Galletas de queso.

VINOS.—Jerez.—Chateau de Iquem.—Chateau Latour.—Bourgogne Romanée.—Champagne.—Pajarete.

El orden de colocación en los primeros puestos era el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Reina doña María Cristina, Príncipe Raniero, señora de Maura, Dato, condesa de Almodóvar, ministro de Marina, condesa del Serrallo, D. Alejandro Pidal y condesa de San Román.

SOCIEDAD ANÓNIMA JOVELLANOS, S MADRID. CAPITAL SOCI L 1.000.000 LE PTAS. CONSISTIDOS LOS DEPÓSITOS EXIGIDOS POR LA NUEVA LEY DE SEGUROS Seguros de QUINTAS.—Prima 815 pesetas.—SORTEO de 1909

FIESTA DE PERIODISTAS En honor de López-Ballesteros

En uno de los salones del café de Fornos, se reunieron anoche 180 escritores y periodistas madrileños para celebrar con un banquete la acertada intervención de nuestro querido amigo López-Ballesteros, en el debate que, sobre las elecciones de Barcelona, planteó en el Congreso el jefe de los solidarios, Sr. Cambó.

Tan acertado estuvo entonces en la defensa de los derechos y prestigios de la Prensa de periodista, que surgió la idea de celebrar el acto á que anoche se han adherido, unos con su presencia, en espíritu otros, representantes de la intelectualidad española, que de este modo la testimonial una vez más á López-Ballesteros el gran efecto y las muchas simpatías con que cuenta.

Figura de alto relieve en el mundo literario, hombre que ha conquisado posición y prestigios sólidos con la pluma y la palabra, desde hace tiempo habíase hecho acreedor á este homenaje, que ahora le han tributado sus admiradores y amigos con ocasión de un éxito parlamentario.

La fiesta fué esencialmente periodística, sin carácter político de ninguna especie, y, por lo mismo, fueron suprimidos los brindis numerosos, que son de rigor en banquetes donde la política entra por todo.

A un lado y otro del Sr. López-Ballesteros tomaron asiento los Sres. Ortega Munilla y Vincenti. Frente á ellos sentáronse los Sres. Moya, Luca de Tena y Francos Rodríguez.

Indistintamente ocuparon sitios los señores siguientes:

- Gasset, Alba (D. Santiago), Burell, Iturrriaga, Verdugo, Campiá, Gómez de la Serna, Marín, Chapaprieta, López Mora, Navarro Reverter, duque de Tovar, Gasset (D. E.), Querol, Aura Bonat, Benavente, Navarro Reverter Gomis, Viegol, Vital Aza, Torres Guerrero, Requejo, Martín Rosales, Torres, Perpen, Vigil de Quiñones, Suárez, Saoristán, Bueno (D. J.), Pérez de Ayala, Ortega y Gasset (D. E.), Aguilera Arjona, Gayarre, Catena (D. J.), Maslata, López (D. D.), Portela, Gallego (D. T.), Suárez de Figueroa, Romero (D. T.), Rivas, Quilvoa Espín, Morote, Coria, Iglesias, Cavia, Soldevilla, Cánovas del Castillo (D. J.), Solsona, Rueda, Blanco-Belmonte, Perea, conde de Esteban Collantes, Blasco Ibañeta, Aragón, Romero (D. E.), Montero, Trigo, Valcarlos, Pérez Rojas, Redondo, Fabra, Puitido (D. A.), Canitros, Díaz Valero, Alvarez Naya, Becker, Aruej, Gavilán, Rengifo, Balcazar, Gasset (D. R.), Castillejo, Méndez (D. F.), Agracort, Lázaro, Matheu, Esquerdo, Macías, Madariaga, Laserna, Cuartero, Jordán, Latorre del Castillo, Lorenzo (D. F.), Muñoz (D. R.), Tabanera, López Barbadillo, Alcántara, Sánchez Ramón, Rodríguez Escalera, Fernández Miguel, Hernández y Bermúdez, Tegero, Sánchez Calvo, Elías, Amado, Atienza, Rivera (D. A.), Torres (D. L.), Salameiro, Pérez (D. Darío), Cantín, Vera, Fernández Latorre, Comenge, Escobar (D. C.), Becerra, Tomasetti, Lacal, Blanco (D. T.), Senra, La Morona, Iglesias, Sánchez Ortiz, Fernández Blanco, Palma, Gerena, Camasño, Arimón (D. S.), Bascaran (D. Jacinto), García Ceballos, Conrado de la Cruz, Romá, Requejo (D. A.), Delgado (D. W.), Zanada, Blasco, Hernández (D. R.), Alonso, Blanco Noddedo, Santillán, Lázaro Galdeano, Nougés (D. Pablo), Bascoñana, de la Loma y otros que no recordamos.

Las adhesiones han sido muchísimas, figurando entre ellas la del Sr. Moret, que era muy expresiva y cariñosa.

Reinó durante la comida la animación que puede suponerse con sólo reparar en que los comensales, en su inmensa mayoría, han logrado, con la fuerza de sus talentos ó las galas de su fantasía, proporcionar momentos gloriosos á las letras, á las artes y á la oratoria españolas.

Suprimidos los brindis, como queda indicado, esta parte de la fiesta quedó reducida á una proposición, un ofrecimiento y un acto de gracias.

Hizo la proposición—por cierto muy delicada—el Sr. Armilián al indicar, con unánime aplauso, que el ramo central de la mesa fuese enviado con un mensaje de salutación á la esposa del señor López Ballesteros.

SUCESOS DEL DIA

Queda el compás.

En una taberna del paseo Imperial, 12, fueron detenidos por un agente de barrio Francisco Jilón...

Caida.

El obrero Vicente Fernandez se cayó desde una escalera en la fábrica de cortidos del paseo del Canal...

Robos a un catedrático.

Al catedrático de la Universidad Central don José Muñoz del Castillo le han sustraído de su domicilio...

Por sospechas han sido detenidos Rafael M. Cruz, Carmen Ruiz y Genoveva Tomás...

Un audaz.

Tres sujetos subieron ayer a la sastrería de la calle de Preciados, 23, entresuelo...

Tiempo perdido! El sastre tomó en seguida las medidas propias del caso...

Niño herido.

El caballo que conducía ayer por la calle de Lucente Eulalio Hernández, largó una coz al niño de nueve años...

De la Casa de Socorro de la Latina fué llevado a su domicilio, Mediodía Grande, 16.

Un cadáver.

Los guardias de Seguridad encontraron anoche en el paseo de Santa María de la Cabeza...

Todo en él hacía pensar que la muerte había sido natural.

Atropello.

A las doce y media fué arrollado anoche por el coche núm. 125, que pasaba por la plaza de Castelar...

Cerrió el médico de la Casa de Socorro de Buenavista, que el atropellado tenía fracturada la pierna derecha.

El cochero fué detenido.

Publicaciones de actualidad

La Comedia Semanal publica los miércoles una ó más obras dramáticas completas.

AGENDA DE BOLSILLO (BAILLY-BAILLIERE) PARA 1909. Elegante y utilísimo libro para llevar el detalle diario de nuestra vida.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA PARA 1909. Elegante y utilísimo libro para llevar el detalle diario de nuestra vida.

AGENDAS CULINARIAS PARA 1909. Libro de la cocina por excelencia y agenda para anotar los gastos diarios.

AGENDAS DE BUFETE PARA 1909. Utilísimas para todo escritorio y uso de particulares que quieran llevar bien su contabilidad.

NOTICIAS GENERALES

Se ha comunicado oficialmente al periodista Sr. Sierra, condenado en Consejo de guerra por un artículo que publicó Las Novedades...

Se advierte a los contribuyentes que teniendo satisfecho el cuarto trimestre del corriente ejercicio...

La bonificación que se concede es del 0,70 en la capital, 2 por 100 en los partidos de Alcalá, Colmenar, Chinchón, Getafe, Navalcarnero y San Lorenzo del Escorial...

Algunos periódicos han dicho que anteaer se golpearon dos letrados en la Audiencia.

Lo ocurrido fué—según nos manifiesta el señor García-Rodrigo Necedal—que al salir del Colegio de Abogados...

La mejor forma de pasar alegre Nochebuena y Pascuas es adquiriendo un GRAMOFONO con villancicos...

VINOS FINOS DE RIOJA Bodegas Franco-Españolas. Logroño.

En la información publicada anteaer por nuestro querido colega El Mundo aparece un error que nos convida a rectificar.

En las listas por nosotros expuestas desde los balcones de nuestra Sucursal...

La equivocación padecióla solamente otro colega de la noche...

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio (Cadarso, 7), se encuentra a disposición de su dueño...

Ultima hora

PROVINCIAS

"MINUTO," HABLA CLARO

El problema de los Mieras y la vida de los toreros.

SEVILLA. El matador de toros Enrique Vargas, Minuto, publica esta noche en un periódico local interesante carta...

La carta de Minuto va dirigida a Bombita. Dícete que en vista de que las manifestaciones que privadamente le ha hecho...

Le dice asimismo que ya ve cómo se ha realizado cuanto en Madrid le indicó respecto a las consecuencias que había de tener la malhadada aventura.

Un grave error y la ofuscación a él consiguiente—añade—nos ha metido a todos en la pendiente de tener que sufrir las protestas de los aficionados de todas partes.

Reconoce las dificultades que los mieras presentan para los lidiadores.

Esto, no obstante, siempre consideró que la campaña de los matadores contra aquellas reses...

Los toreros—afirma en redondo Enrique Vargas—no deben rechazar toros de ninguna ganadería.

Nuestros antepasados—agrega—no los rechazaron nunca.

Sostiene que los toreros carecen de razón para privar a los públicos de presenciar la lidia de tales toros.

Considera que aumentándose los honorarios de los espadas de primera fila por lidiar ganado de Miura...

Dice que cree justificada la actitud de los ganaderos respondiendo a la provocación de los firmantes de los pliegos...

Pregunta con qué atenderán a las obligaciones de sus casas y familias...

Se invoca el compañerismo—sigue diciendo Minuto—y lo que resulta es que la campaña va contra los compañeros.

En nombre de estos y en nombre también de los ganaderos y de la aición en general...

Considera que la Asociación carece de la fuerza que da la ley de las mayorías.

Luego dice, que se forma con carácter anónimo, en San Sebastián, descubriendo la oreja...

Pregunta por qué el pliego no trata de la condición infusa—esta es su propia calificación—de los contratos de los matadores...

Los toreros que cobran 6.000 pesetas y 6.500 les va muy bien en su machito...

Niega que los toreros tengan derecho a atender contra los intereses de las empresas...

Reconoce que debido a la condición leonina de los contratos...

De este modo, la Empresa se ve necesariamente imposibilitada de conseguir combinaciones lógicas.

Cree, en fin, sobre este punto que la plaza madrileña merece algún mayor respeto...

Minuto pide a Bombita una capitulación honrosa que le aje de la idea que se propuso...

Termina Enrique Vargas asegurando que si Bombita no accede a su ruego...

El reto lanzado por Minuto a Bombita ha producido aquí gran marejada.

Viene, como es natural, a dar mayor interés a la cuestión que desde hace tiempo apasiona a los aficionados.

Estos aguardan ahora la contestación de Ricardo Torres...

No se habla de otra cosa en Sevilla.

EXTRANJERO

El apoyo de los Estados Unidos.

WASHINGTON. Según noticias de fuente autorizada, el Gobierno, al sospechar que iba a estallar un movimiento insurreccional...

Cuando comenzaron las primeras manifestaciones de protesta contra el dictador...

El Presidente, Roosevelt, le contestó reiterándole su apoyo moral más completo...

La anexión de Creta.

CONSTANTINOPLA. Un periódico de esta capital anuncia que se está organizando un importante movimiento de protesta...

Si la noticia se confirma vendrá a suscitar una nueva dificultad en la solución del problema balcánico...

EL TEATRO EN PARIS

«La belleza del diablo»

PARIS. En el teatro Ambigu se ha celebrado esta noche el estreno de La belleza del diablo, comedia en ocho cuadros...

El argumento de la nueva producción es el siguiente: El conde de la Croix vive en compañía de su esposa...

Compadecido el conde de la situación precaria en que repentinamente ha quedado sumida una cuñada...

Natalia, que así se llama la cuñada, es una mujer ambiciosa y dominante...

En sus sueños de ambición maternal, Susana acaricia la idea de que su hijo pueda llegar a ser heredero de la cuantiosa fortuna...

Desde aquel instante, Natalia pone en acción toda su refinada perfidia...

La astucia de Natalia triunfa, logrando que el conde se separe de la hija a quien diera el ser y de la esposa inocente.

Transcurren diez y seis años, durante los cuales Natalia prosigue imperando en el hogar...

La obra ha obtenido lisonjero éxito.

Boletín religioso del día 24.

Santos del día 24 de diciembre.—Santos Gregorio, Luciano, Metrobio, Druso, Pablo, Zenobio, Teófilo y Eutimio, mártires...

CULTOS PARA EL 24.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis...

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús...

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada, y a las diez de la noche maitines solemnes...

En la Real Capilla, a las diez, maitines solemnes y acto seguido la misa del Gallo.

En San Lorenzo, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora de la O...

En San Millán ó de la Paz y Gozos en San Martín.

Esperitú Santo.—Adoración nocturna: turno. San Ramón Nonato.

Espectáculos del día 24.

Español.—5.—Divorciónomos. Comedia.—4 1/2.—(Quinta matinee).—El Gran Tacaño (estreno).

Lara.—4 1/2.—Pedro Minio (dos actos).—La fuerza bruta.

Price.—5.—Los saltimbanquis y la troupe The Braggars.

Zarzuela.—6.—(Vermouth, gran moda).—La manzana de oro y A B C.

Apolo.—4.—Las mil maravillas. 8 1/2.—Las bribonas.—El pollo Tejada.—Las bribonas.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—(Beneficio).—Quantan de un sabio, que un día... (estreno).—Alma de Dios.—La ilustre iregona.

Novedades.—5.—El rey del valor.—La mala sombra.—Eslabón de sangre.—El gordo.

Gran Teatro.—4.—La alegría de triunfar.—Las molineras.—El nacimiento del Mesías (doble).

Martín.—5 1/2.—El Príncipe Sin Miedo (estreno).—(Segundo acto del mismo).—Los guapos.—La corria de toros.—La tribu gitana.

Romea.—4 1/2.—Peleleas.—La herencia del tío.—Cena de despedida.—Lo que nadie quiere.—1.500 metros de peluquias.—Vidriolidades.—Lo que nadie quiere.—Nochebuena.

Salón Venecia.—4.—La conjura del silencio.—The Gelne-Brothers y la Poupée vivante (debut).—El gabán de pieles.—The Gelne-Brothers y la Poupée vivante.

Salón Nacional.—4.—El primer rorro y Bellas Punkí.—El bajo cantante y Bellas Punkí.

El café moderno y Bellas Punkí (doble).—La casa de todos.

Salón Regio.—4 1/2.—(Moda).—Don Pedro el Cruel.—El garrotín y Biscuit Glacé.—Las grandes cortesanas.—La mujer ajena.

Coliseo Imperial.—3 1/4.—Mil quinientos metros de peluquias.—Los valientes.—Los asistentes.—El rival de sí mismo (doble), estreno.—El padrón municipal (doble).

En todas las secciones cinematográficas. Príncipe Alfonso.—4.—El hermano.—Matinée infantil (doble).—Los hugonotes.—Hacia la verdad.—Cinematógrafo en todas las secciones.

Ideal Polistilo.—5.—El señor de Roncesvalles.—El primer novio.—A la sombra del amor.—El amor en el teatro.

Coliseo Lavapiés.—7.—Mala suerte.—Cabeceita loca.—Los aguinaldos (estreno).—Cabeceita loca. Teatro Nuevo.—5.—Los africanistas.—La buena sombra.—La Mari-Juana.—La viejecita.—Los baturros.

Barbieri.—8.—La presidiaria.—El lazarrillo.—La noche del Pilar.—El amor del diablo. Latina.—4.—La Fornarina.—La corria de toros.—El último romántico.—El pobre Valbuena.

Avisos útiles.



Muchas jóvenes de nuestra población deben la buena salud de que disfrutan al buen juicio de sus señoras madres...

Las Pildoras Pink tienen estas jóvenes su lindo aspecto de salud y algunas su notable belleza...

Las Pildoras Pink son indispensables a todas las mujeres, a todas las jóvenes...

Regalos para Navidad.—Nada mejor que los famosos licores de la Casa Marie Brizard.

GRAN SURTIDO en bandejas y cachimbos, vinos y licores.—J. Díez y Díez, Barquillo, 30.—Fábrica de chocolates.

LA CAMISERIA de Nicolás M. Magdalena, Carretas, 31, se ha trasladado a Mayor, 27...

ANTIRACITAS y COK "La Calera, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

Cuando necesite usted un cepillo para dientes, compre uno impregnado...

Banco Hispano-Americano

El Consejo de administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1908...

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 2 de enero próximo...

En Gijón: Banco de Gijón. En Santander: Banco de Santander y Banco Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco de Vizcaya...

En Burgos: Banco de Burgos. En Oviedo: Banco Asturiano de Industria y Comercio.

Madrid 21 de diciembre de 1908.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

NACIMIENTOS

Figuras finas artísticas (tipo hebreo). Castitas coreño rústico. ABADA, 19, y CARMEN, 31.

A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta casa vende a precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

SOCIEDAD ANONIMA "EL AGUILA" Fábrica de cerveza y hielo.—Madrid.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1908...

Los señores accionistas pueden hacerlo efectivo a partir del día 2 de enero próximo...

Madrid 22 de diciembre de 1908.—El presidente del Consejo de Administración, Dionisio Gómez Velasco.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios.—Teléfono 908.

Muebles de cristal y colgaduras de ensaje son dos novedades altamente agradables...

Presenta además la referida Casa, en su notable Exposición de la calle de Fuencarral...

Guisantes Trevijano LOGROÑO

LA CONFIANZA LUNA 11, liquida sus muebles en competencia.

Probad el Anisete MAIE

Sociedad general Azucarera de España

En el sorteo verificado hoy ante el Notario del Ilustre Colegio de esta corte...

Los portadores de estas acciones podrán efectuar el cobro y la conversión en ordinarias...

Madrid 19 de diciembre de 1908.—El Secretario del Consejo, J. Guillén Sol.

Advertisement for D. Fernando de Arteaga Silva Carvajal y Tellez-Girón, including a coat of arms and details of a will.

RUBIO, CONCEPCION JERONIMA, 3

ES LA MAQUINA DE ESCRIBIR más perfecta y más sólida de cuantas existen

GRAN PREMIO

Pídase el nuevo catálogo al representante general para España, Portugal, Baleares y Canarias

RAMIRO GARCIA SUAREZ

Victoria, 4, Madrid.—Fernando, 49, Barcelona



Exposición internacional.—Madrid 1907

Modelo 12 de escritura a la vista y cinta bitornera.

Variedad de clases de letra e idioma en una misma máquina...

TECLA DE RETROCESO

LA MODA AL DIA



PEINADOS

NACIMIENTOS

Fábrica de figuras artísticas (tipos hebreos). Med. de 1.ª clase en la Exposición de Industrias Madrileñas 1901. Casitas de corcho. Nacimientos y molinos con movimientos eléctricos. Corcho rústico.—LA FORTUNA, Hortaleza, 11 y 12.

LA CUBANA

SANTANDER. Fábrica de conservas de piña, pasta y jalea de Guayaba. Medalla de Oro en la Exposición de Zaragoza y gran premio de Medalla de Oro en Génova 1903. Pedir en todos los establecimientos de lujo.

EL PRACTICON

Tratado completo de Cocina y aprovechamiento de sobras, por Angel Muro. Un tomo de 1.040 páginas y 240 grabados, cinco pesetas en rústica y siete en tela. A. BOMBER, sucesor de M. Gujardo, editor.—PRECIADOS, 23, MADRID.

LA EQUITATIVA

Gran exposición de muebles, camas y tapicería de ESTANISLAO RUBIRA EXPORTACION A PROVINCIAS 50, PRECIADOS 50

RETARDOS METODO NUEVO

Se envía el folleto en español directamente, dentro sobre cerrado sin señas exteriores de procedencia. Único remedio serio en todos los casos. Escrito por Mr. le Directeur PHARMACIE DES PRODUITS ORIENTAUX, 5, rue Saint Marc, PARIS. Indique claramente su dirección.

Gran surtido en soldados finos de plomo, cocinas, caballos de cartón, automóviles, tranvías y otra porción de juguetes.—IRUELA, Fuencarral, 51.

LIQUIDACION

Esta casa realiza a precios baratísimos su gran surtido en aparatos y figuras para luz eléctrica, vitrinas, relojes, jarrones, bronceos, porcelanas y cien mil caprichos propios para regalos.—MIRANDA, CARMEN, NUM. 7.



EL JOVEN

D. Mariano de Pineda y Pineda Falleció el día 16 de diciembre de 1908

R. I. P.

El funeral que ha de celebrarse en Madrid en la parroquia de San Marcos el día 21 del corriente a las once de la mañana, será aplazado por el eterno descanso de su alma, así como los que se celebrarán el día 23 en la iglesia de San Nicolás de Murcia, el 24 en la iglesia parroquial de Perates de Tajuña, el 29 en la iglesia parroquial de Tielmes y todas las misas que se celebren en Madrid el día 21, en la iglesia de Re. Iglesias del Corpus Christi (Carle Bonitas), en la parroquia de San Jorge de la Coruña y en la iglesia de Religiosos franciscanos (vulgo el Carmen) de Guadalupe.

Sus padres, los señores condes de la Concepción; sus abuelos, los señores marqueses de Santa Genoveva; hermanos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos de las respectivas localidades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a tan piadosos actos, por lo que les quedarán profundamente agradecidos. Han concedido indulgencias, por los sufridos que se aplican por el alma del finado, los señores cardenal arzobispo de Toledo, Nuncio de Su Santidad en esta corte, obispos de Cartagena, Sigüenza y Sion, en la forma acostumbrada.

ALMACEN DE JAMONES

manteca, tocino y embutidos, de Pedro Cano, proveedor efectivo de la Real Casa, premiado con medallas de oro y diploma de honor en París. TOLEDO, 23, MADRID.—Esta antigua y acreditada Casa, fundada en 1846, ofrece a su numerosa y distinguida clientela 10.000 JAMONES del país y extranjeros, especiales embutidos de lomo, morcillas asturianas, truchas escabechadas, mantecas de 1.ª, etc., etc.; artículos todos de superior calidad y a precios económicos.—Ventas al por mayor y menor.—Exportación a provincias.

ELIXIR SALAMO

alivia a las primeras tomas y cura NEURASTENIA Y ANEMIA Es el mejor tónico reconstituyente. Venta en farmacias. Depósito, PEREZ, MARTIN VELASCO.

LAMELINA

UNICO REMEDIO ESTOMAGO É INTESTINOS MARTIN Y DURAN, MADRID



ANIVERSARIO LA SEÑORITA

Doña Paulina de Odiaga y de la Vega

Y LA SEÑORA

Doña Magdalena de Odiaga y de la Vega

DE PRIETO Y CAULES

fallecieron, respectivamente, el 25 de diciembre de 1903 y el 28 de diciembre de 1905

R. I. P.

La familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarlas a Dios y asistir a las misas que se celebrarán en sufragio de sus almas. En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, todas las misas segundas del 25 y las de once y media y doce del 28 del corriente mes, así como de todos los meses del año 1909, siempre con Exposición del Santísimo Sacramento. En Carabanchel Alto, los días 25 y 28 del actual. En las Calatravas, el 30. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sion han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ANISETE MARIE BRIZARD ET ROGER CASA FUNDADA EN 1700 BURDEOS-PASAJES

Rogamos al público se fije en las etiquetas, opasulas y corchos de las botellas de anisete, Curacao, cremas y marrasquino, pues de no llevar la firma de MARIE BRIZARD ET ROGER, deben considerarse falsas.

ULTRAMARINOS. CONFITERIA.

CARLOS PRAST Y HERMANOS ARENAL, 8

- PRAST Gala Peter PRAST Turrone PRAST Cock-tails PRAST Vinos PRAST Objetos artísticos PRAST Mazapanes PRAST Plum-cake PRAST Capones y faisanes PRAST Cestos surtidos PRAST Cognac PRAST Gonzalez Byass ARENAL, 8

BUENA COLOCACION DE CAPITAL Casa importante con buenas utilidades admitiría sin intervención de agentes 80 ó 40.000 duros que quedarán interesados en el negocio. Lista Correos, billete 50 pesetas número 1.822.747.



EL SEÑOR

Don Juan Portalatin y García

COMANDANTE DEL SEGUNDO REGIMIENTO MIXTO DE INGENIEROS

HA FALLECIDO

el 23 de diciembre de 1908

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Capitán General de la región y Comandante General de Ingenieros, Jefe del Coronel del regimiento, su desconsolado padre, sus hermanos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las 10 de la tarde del día 24 del actual, desde la casa mortuoria Jacometrezo, 76, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.—El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.

NOVELTIES 5, PLAZA DEL REY, 5 (Frente al Circo de Price) LA CASA MEJOR SURTIDA EN JUGUETES FINOS Y OBJETOS FANTASIA 5-PLAZA DEL REY-5



Calefacción

POR PETROLEO, cómoda, barata, transportable; nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 200. Servicios para chimeneas.

Utensilios

DE COCINA. Incompletos, ajuste de casa, enteros de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARRIOS.

Calientapiés

de agua, lumbre y mariposa, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua desde 3 ptes. 75 céntimos. JARLAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua lamparita de Marín, 12, plaza de Herradores 12 (esquina a San Felipe Vert).

AGUA DE COLONIA

Medicinal de Sanchez Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo. Fortifica la vista cual ninguno y es muy saludable para la piel. Es sin duda alguna, la mejor y más apropiada para el lavado. Precio de los frascos en Madrid 1. 175, 3 y 6 pesetas. Litro 6 pesetas. Atucha 26 farmacia

Turrone de Nata

Por petróleo, cómoda, barata, transportable; nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 200. Servicios para chimeneas.

Utensilios

DE COCINA. Incompletos, ajuste de casa, enteros de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARRIOS.

Calientapiés

de agua, lumbre y mariposa, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua desde 3 ptes. 75 céntimos. JARLAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua lamparita de Marín, 12, plaza de Herradores 12 (esquina a San Felipe Vert).

AGUA DE COLONIA

Medicinal de Sanchez Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo. Fortifica la vista cual ninguno y es muy saludable para la piel. Es sin duda alguna, la mejor y más apropiada para el lavado. Precio de los frascos en Madrid 1. 175, 3 y 6 pesetas. Litro 6 pesetas. Atucha 26 farmacia

Turrone de Nata

Por petróleo, cómoda, barata, transportable; nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 200. Servicios para chimeneas.

Utensilios

DE COCINA. Incompletos, ajuste de casa, enteros de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARRIOS.

Calientapiés

de agua, lumbre y mariposa, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua desde 3 ptes. 75 céntimos. JARLAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua lamparita de Marín, 12, plaza de Herradores 12 (esquina a San Felipe Vert).

UN NUEVO SUERO

Descubrimiento sensacional.—Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.



Antes de la curación. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Salán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso:

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos de las piernas, enfermedades sifilíticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al Sr. R. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia).

Depósito general y venta Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola 9 (frente al Mercado), SAN SEBASTIAN. DEPOSITARIOS PARA LA VENTA EN MADRID

D. Roberto Moreno, calle Mayor, 73.—D. Julián Madariaga, plaza de la Independencia, 17.—D. Rufino Ortega, calle de León, 18.—D. Federico Baires, Glorieta de Bilbao, 5.—Gayoso, Arenal, 2.—En todas las buenas farmacias y droguerías.

Para vestir NUEVA CASA CABIEDES Para vestir NIÑOS modestos. Los últimos figurines. Para vestir NIÑOS elegantes.

Trajes forma camisa, desde 7 pesetas. Con cuello, chalina y cinturón, a 10. Trajes marineros doble cuello, gorra y cinturón, a 10 pesetas. Bombachos azules, a 4 pesetas. Gabancitos forma París, tapa terciopelo, a 15 pesetas. En Angoras, a 25. Grandes rebajas con 20, 30, 40 y 50 por 100. 6, Fuencarral, 6, tienda.—6, Fuencarral, 6, entresuelo.

1908-EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA-1908 GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA) ALMIDON MARCA EL LEON PÍDASE EN TODAS PARTES Oficina central: Marqués de Valdeiglesia, 4 duplicado.—Madrid.

TURRONES DE NATA

y damas clases Neulas, sobrasada y butifarra legítima catalana. Cajas de mazapán y castas adornadas.—PLAZA DE CELENQUE, 1, FLOR Y NATA.

COMPRO

SE VENDE un burro semental de edad cinco años, pura raza mallorquina, D. Rafael Gomez, Yébenes (Toledo), dara razon. Traspaso tienda sombreros de señora.—Carmen, 16. Grandiosa liquidación en sombreros señora desde 12 pesetas. M. Valdeiglesia, 4. Traspaso buen local, sitio Teón R. Alcalá 6 Anuncios

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol es a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal. Se alquila, piso con jardín y gran local, Paseo Reina Cristina, 8. Joven, veinte años (ebanista), desea colocación. Razón, León 1. 3.º centro.

EL SEÑOR

Don Carlos Fernández de Salamanca Y CASTILLA

Oficial de 2.ª clase de Hacienda Pública. Ha fallecido el 23 del corriente habiendo recibido los Santos Sacramentos y su bendición de S. S.

R. I. P.

El Ilmo Sr. Director General de la Deuda y Clases Pasivas, jefe su desconsolada madre la Excmo Sra. Condesa viuda de Fuente del Salco sus hermanos D. Alberto y D.ª María condesa viuda de Gomar, tíos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 24 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Zurbarán, 28, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

Durante la mañana del día 24 se dirán misas en la capilla ardiente por el alma del finado.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas

LA FUNERARIA, 20, PRECIADOS, 20

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED

LONDRES Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3, MADRID

PARTOS EMBARAZO, MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 55, pl. De 11 a 1, y 3 a 5 Corrp. Doctor J. M.

PLAZOS.—Tejidos, Zapatería.—BELEN, 24.

GRATIS

Urinars, secretas y matriz a las 12 y 4. Magdalena, 86, 1.º

PIELES

Por las muchas existencias liquido mangutos, boas y crotalas. P.ª Sra. a 350 pts. se forman pieles. 14, Carmen 14. Cama haya y colchón de Cuemillas 40 pesetas. Fruela, Fuencarral, 51.

FUMADORES

EL HUROL, fumado con el tabaco; destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. Una peseta; por correo 1,50.—Victoria, 8, Madrid.

GUIRLACHE

y turrone de Molins, de Zaragoza. Turrone de Jijona y Alíote. La Negrita, Alcalá, 28

Gran liquidación

de muebles.—Comedores en caoba a 700 ptes.; idem de roble a 600 ptes.; Juegos de alcohol con armarios de 2 lunas a 450 ptes., idem estilo Imperio a 1.250 ptes. y otra infinidad de muebles imposibles de detallar. Jacometrezo, 19 y 21 (Antiguo Río de la Plata).

FAISANES

poulardas, capones, jamones de York y Andorra, lengas y jamones de Strassburgo; mazapanes turrone pedáñiles, mantecadas pinas y guayabas; Olvampagne (20 clases); Jerez, Portos, Madeira, Burdeos, Borja, Rhin y Icores (dos vinos y licores, por cajas de 12 botellas, precios excepcionales); truchas escabechadas, aceitunas, alcornoques y todo lo mejor que pueda desearse en artículos propios de estos días. Exposición de castas con exquisitos manjares, desde 20 pts. Exportación a provincias. La Negrita, Alcalá 28 (acera de Las Calatravas) Teléfono 1.173

MODERNISTA

Reloj exacto PRECISION Pat inv esp n.º 30.572. Cambia hora automáticamente.

SUBASTA JUDICIAL

en el Juzgado de Palacio, en el edificio del Sr. Beltrán, el día de este mes, a las dos de la tarde, de caballos, coches y efectos de casa de la cochera de Gascon. Travesía de Trujillos, núm. 2, donde se pueden ver.

POSTALES

Preciosa colección de ALMA DE DIOS por el Sr. M. de Dios, con un hoyo en la venta en las BRIBONAS de LA REPUBLICA DEL AMOR Y BANCO DEL REINO, así como tenemos existencias para poder servir, esto prueba el gran éxito que estas POSTALES han obtenido. Casa José Campos 37, SILVA, 37, MADRID